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#  Cine sínt „păsările calatoare" şi care este obiectul 
„migrafiei" lor? #  Echipa complexă de ergonomie, 
o necesitate dovedită ş i...a t îf  I 9  Pregătirea tehnico- 
productivă garantează integrarea rapidă în producţie

Atingerea unor înalţi indicatori de 
eficienţă in toate sectoarele de acti
vitate — obiectiv central al actualei 
etape de dezvoltare a economiei - na
ţionale —, nu se poate materializa ra
pid decit în condiţiile optimizării 
funcţionale a întreprinderii. O atare 
optimizare este necesar să vizeze nu 
numai fiecare factor — uman şi teh
nic — ce concură Iá realizarea 
producţiei, ci şi modalitatea îmbinării 
acestora într-o structură acţională ar
monioasă, deschisă permanent spre 
autoperfecţionare.

Este pretutindeni evident — prac
tica activităţii economice vine în spri
jinul acestei afirmaţii — că influen
ţa factorului uman asupra eficienţei 
industriale are efecte atit de impor
tante în planul micro şi macromediu- 
îui social, încît aceste efecte trebuie 
analizate cu maximă responsabilitate 
»i competenţă şi incluse in sfera de 
acţiune a factorilor decizionali. Cu 
alte cuvinte, în orice situaţie trebuie 
să se plece de la analiza minuţioasă 
a premiselor sociologice şi psihologice 
ale eficacităţii organizational® şi, în 
particular, a căilor de ameliorare a 
condiţiilor „subiective“, prin instau
rarea unui climat favorabil randamen
tului sporit, spiritului novator, ab
senteismului redus şi fluctuaţiei re- 
strînse.

Ergonomia, ca ştiinţă complexă a 
îauuncii urmărind asigurarea unor co
relaţii optime între factorii ce concu
ră la realizarea producţiei, îşi poate 
aduce o contribuţie esenţială în so
luţionarea aspectelor sesizate mai sus. 
Fluctuaţia de cadre constituie, de pil
dă, o problemă în care se interferea
ză un mare număr, de factori pertur

batori, influenţa lor diferind după 
ambianţa în care se desfăşoară pro
cesul muncii. Abordarea ei de pe po
ziţiile diletantismului şi empirismu
lui nu poate duce ia soluţionarea e- 
ficientă a unor situaţii de mare com
plexitate.

In general, fluctuaţia de cadre în 
întreprinderi este un fenomen gene
rai şi obişnuit, dar care atunci cînd 
depăşeşte anumite limite pe care le 
putem considera normale sau admise 
creează reale neajunsuri activităţii 
productive. Stabilitatea şi o medie de 
vîrstă mai ridicată a angajaţilor re
prezintă, sub acest aspect, indicatori 
de garanţie ai eficienţei economice a 
activităţii dintr-o întreprindere. Este 
evident ,ca la întreprinderile cu o me
die de vîrstă mai ridicată a angaja
ţilor fluctuaţia este redusă, produc
tivitatea muncii foarte bună şi ab
senteismul minim. In schimb, în .în
treprinderile mai noi, deci tinere şi 
in dezvoltare, cu o medie mică de 
vîrstă a angajaţilor, fluctuaţia este 
ridicată. Faptele, aşa cum se prezintă 
ele, apar totuşi normale şi sínt ex
plicabile prin argumentul că orice în
treprindere nouă are de traversat 
greutăţile inerente începutului, ale 
încercării şi rodajului ' maşinilor şi 
adaptării muncitorilor la noile locuri 
de muncă.

Important este însă ca în orice îm
prejurare să se depisteze riguros cau
zele ce favorizează menţinerea unei 
fluctuaţii ridicate. Cercetările efec
tuate şi datele obţinute de >la o serie 
de întreprinderi sibiene ne-au con
dus la stabilirea a patru categorii mai 
importante de salariaţi, circumscrise 
de cauze de factură diferită:

Sprijinul rom ânilo r tran s ilv ăn en i 
în războiul de independen ţă

Proclamarea independenţei de 
stat a României la 9 mai 1877, pre
cum şi războiul purtat’ în 1877— 
1878 de armata română alături de 
oştile ruse, pentru scuturarea mul
tisecularului jug otoman — eveni
mente cruciale in istoria poporului 
nostru — au avut un larg răsunet 
şi s-au bucurat de o deplină apro
bare in presa şi in rîndurile popu
laţiei româneşti din Transilvania. 
Socotindu-le nu numai cauza fraţi
lor de dincolo de Carpaţi, ci de
zideratul legitim al tuturor româ
nilor în lupta pentru înfăptuirea 
statului naţional unitar şi inde
pendent, transilvănenii — cu toată 
vitregia condiţiilor în care îşi des
făşurau activitatea — şi-au adus 
sprijinul lor neprecupeţit în, spe
cial la obţinerea victoriei pe cim- 
purile de bătălie. Referindu-se la 
poziţia acestora faţă de războiul 
împotriva asupritorilor turci, zia
rul vienez „Der Osten“ din mai 

4877 scria că „mi- 
iioanele de ro
mâni din Transil
vania, Banat şi 
Bucovina urmă
resc cu simţămin
te frăţeşti această 
luptă glorioasă a ————— — — —
fraţilor lor“. Acelaşi ziar publica 
ia 28 mai 1877 o declaraţie semnată 
de 300 români din Austria, în cate 
se spunea: „Salutăm cu frăţească 
cordialitate România liberă şi in
dependentă. Urăm glorie şi izbîn- 
dă armelor sale“.

După începerea ostilităţilor la 
Dunăre, o serie de ofiţeri români, 
demisionaţi din armata austro-un- 
gară, unii medici şi numeroase 
grupuri de tineri transilvăneni /au 
trecut graniţa in vechea Românie, 
unde s-au înrolat ca voluntari ia 
unităţile militare. Printre aceştia 
s-a aflat şi căpitanul Moise Grozea, 
care la 13 iunie 1877 îi scria lui 
Aurel Mureşanu: „Voinicii româ- 
naşi, plini de abnegaţiune, oftează 
pe malul Dunării, dorindu-şi mo
mentul în care să realizeze spe
ranţele naţiunii (...) şi aşteptam 
cu fiecare moment să .ne dea sem
nalul în urma căruia armele bra
vilor români să deştepte toată Eu
ropa, şi mai mult pe acei care de 
veacuri n-au vrut sau nu le-a con
venit a ne vedea liberi şi inde
pendenţi şi ne-au provocat a de
veni aceasta prin arme (..

Cu o tenacitate demnă de admi
rat, căpitanul M. Grozea, împreu
nă cu It. col. Voinescu şi maiorul 
Candiano-Popescu au reorganizat 
la 30 august 1877 coloana trupelor 
române şi au atacat pentru a treia 
oară reduta Griviţa 1. Şi cu acel 
prilej, ofiţerul Grozea a dat. do
vadă de multă bărbăţie şi iniţia
tivă în conducerea unor unităţi

In întîmpinarea 
zilei de 9 Mai

la asaltul poziţiilor duşmane de la 
.Griviţa.

Semnificativ este şi cazul cioba
nului Badea Cîrţan, din părţile Si
biului, care, găsindu-se în acel 
timp cu turma pe Bărăgan, îşi vin
de oile şi se. înscrie voluntar in
tr-un batalion român.

O altă formă a sprijinului dat de 
românii transilvăneni pentru pur
tarea războiului de independenţă 
.o constituie colectele de sume bă
neşti, articole de îmbrăcăminte şi 
sanitare, efectuate de comitetele 
instituite în acest scop sau de per
soane particulare. In urma apelu
lui publicat de George Bariţiu în 
Gazeta Transilvaniei, s-au organi
zat comitete de ajutorare „a osta
şilor români răniţi şi uşurarea su
ferinţelor familiilor celor căzuţi 
în luptă“. I

Primul dintre aceste comitete a J 
luat fiinţă la Sibiu, în 17 mai 1877,
In fruntea căruia a fost aleasă 

iudlta Măcelariu, 
soţia preşedinte
lui Partidului Na
ţional. Român din 
Transilvania, lire 
Măcelariu. In „A- 
pel către români“,

111 lansau în cursul
aceleiaşi zile, comitetul sibian arăta 
că „româncele din Sibiu s-au în
trunit astăzi cu scopul de a veni 
şi ele cu mijloacele lor posibile 
în ajutorul ostaşilor români răniţi 
şi în uşurarea suferinţelor familii
lor acelor ostaşi care au căzut sau 
,vor cade în luptă; şi spre acest 
scop şi-au format un comitet exe
cutiv. Simţul de fiice, mame şi su
rori ne impune această datorie. In
vităm pe toate româncele surori 
ale noastre (...) a-şi aduce fiecare 
obolul său“.

La 22 mai s-a creat comitetul de 
la Braşov, sub preşedinţia lui Dia- 
mandi I. Manole; la 3 iunie — co
mitetul de la Năsăud, condus de 
Elisabeta Pop-Păcurariu; iar în 
săptămînile următoare au luat naş
tere asemenea organisme în a- 
proape toate oraşele Transilvaniei. 
Autorităţile austro-ungare, alar
mate, au dizolvat aceste comitete 
şi au interzis înfiinţarea altora. 
Astfel, după aproape, două săptă- 
mîni de funcţionare a comitetului 
sibian, la 30 mai 1877, corniţele su
prem al Sibiului, Friederich 
Wächter, îi comunica luditei Mă-. 
cel-ariu că s-a interzis activitatea 
comitetelor româneşti, îngăduin- 
du-se numai colectele . făcute de 
persoane particulare, dar sub con
trolul organelor de stat. Protestul 
ei energic, înaintat Ministerului de 
Interne n-a fost luat în consi- 

. derare.
PAUL ABRUDAN

(Continuare In pag. a 11-a)

— muncitori tineri, între 21—30 de 
ani, necalificaţi;

— absolvenţi ai şdolilor profesiona
lei

— muncitori nesatisfăcuţi de mun
ca pe care o prestează;

— muncitori afectaţi de neînţele
geri la locul de muncă.

Angajaţii din prima categorie ali
mentează cel mai mult fluctuaţia de 
cadre. De regulă, tineri sub 28—30 
de ani, necalificaţi, deci neîegaţi e- 
ficient de locul temporar de muncă 
pe care îl ocupă; neînarmaţi pe dea
supra cu răbdarea necesară pentru 
a, aştepta materializarea măsurilor ,de 
îmbunătăţire a condiţiilor de viaţă 
pe care organele locale de pariid le 
adoptă de altfel cu consecvenţă, sínt 
gata în orice . moment să-şi părăseas
că locul de muncă .abia obţinut, în 
căutarea altuia.

Intr-un asemenea context apare e- 
videntă necesitatea creării unor echi
pe de ergonomie, constituite; din psi
hologi şi ‘sociologi, capabile să dis- 
cearnă, pentru fiecare caz în parte 
şi cu infinit mai. multă competenţă 
decit o fac în prezent serviciile 'de 
personal ale întreprinderilor, încadra
te foarte modest, căile principale !ce 
pot duce la 'stabilizarea unei catego
rii de salariaţi. Aceşti specialişti vor 
putea neîndoielnic, după discuţia — 
cercetare a fiecărui caz, să descope
re cauzele instabilităţii şi tieealifică- 
riî muncitorilor respectivi şi perspec
tivele încadrării lor în muncă. Pe 
baza cunoaşterii amănunţite a preo
cupărilor şi aptitudinilor fiecăruia se 
deschid posibilităţi certe pentru se
lecţionarea riguroasă din rîndul mun
citorilor necalificaţi a acélóra apţi 
pentru diversele cursuri de calificare 
şi, implicit, pentru legarea lor mai 
strînsă de uzina şi locul de muncă 
unde s-au pregătit şi au promovat,

A doua categorie de fluctuanţi o 
formează o parte din tinerii absol
venţi ai şcolilor profesionale, care, 
după repartizarea în producţie potri
vit calificării obţinute,' înainte de a 
Se adapta şi integra la locurile de 
muncă respective tind, din motive su-

(Continuare în pag. a Il-a) 
Di. ROMULUS MARTIN

I Toate forţele 
I mobilizate la

sa fie I
s

între-1
tinerea culturilor

După aprecierii^ • specialiştilor, 
anul 1972 a oferit, condiţii excepţio
nale pentru pregătirea patului ger
minativ şi însăminţarea culturilor 
de , primăvară. Puternica bază teh* 
nico-materială .de care dispune, a- 
gricultura a fost folosită in acest 
an cu foarte bune rezultate; însă- 
mînţările s-au desfăşurat la tim
pul optim şi la un înalt nivel ca
litativ în toate cooperativele agri
cole şl întreprinderile agricole de 
stat.

Rezerva de apă din sol — insufi
cientă în lunile martie şi aprilie — 
este, în bună parte, completată de 
precipitaţiile - care cad cu intermi
tenţă încă de la sfârşitul lunii apri
lie. Se poate aprecia că în judeţul 
nostru vegetaţia culturilor este nor
mală. Culturile de toamnă se pre
zintă bine. Sfecla de zahăr şi fu
rajeră au răsărit uniforme în ma
joritatea unităţilor. Acestor culturi 
li s-a aplicat şi prima praşilă ma
nuală în multe unităţi. De aseme
nea, cartofii au răsărit pe multe 
terenuri, ceea ce creează premisa 
obţinerii unor producţii bune.

Odată cu creşterea plantelor de 
cultură se înregistrează şl o vigu
roasă explozie vegetală a buruieni
lor, care pune în pericol soarta 
producţiei agricole. în acest con
text este favorizată în ritm acce- 

I  ierat şi apariţia bolilor şi dăună- 
“ tferiior anima«.' iată luticiante te-

medic primar la 
„Independenţa“

policlinica
Sibiu

meiurl pentru intensificarea ritmu
lui de înlăturare a buruienilor din 
culturi, de luptă contra bolilor şi 
dăunătorilor.
'Intrăm !ntr-un seion hotărîtor 

pentru soarta producţiei agricole 
a acestui an. Culturile de sfeclă de

zahăr şi furajeră trebuie, în pri
mul rînd, curăţate de buruieni. 
Timpul prielnic lucrului în cîmp 
să fie folosit cu maximum de ran
dament, să se întreprindă acţiuni 
de masă pentru mobilizarea tutu
ror cooperatorilor la efectuarea 
praşilei manuale. Aceeaşi atenţie 
trebuie acordată executării lucră
rilor de îngrijire pentru cartofii 
timpurii şi de toamnă: La aceste 
culturi, înainte de praşila manua
lă, şă se efectueze o praşilă meca
nică. Specialiştii să controleze sis
tematic lanurile cu porumb şi, de 
îndată ce vegetaţia acestei culturi 
permite, să se treacă la aplicarea 
lucrărilor de întreţinere. In grădi
na de legume să se intensifice 
plantatul în cimp al culturilor de 
sezon şi îngrijirea culturilor aflate 
in vegetaţie. In cel mai scurt timp 
să se încheie praşila î la mor
cov, pătrunjel, ceapă ş. a., pentru 
a crea condiţii optime creşterii şi 
dezvoltării plantelor de cultură.

In zilele în care se înregistrează 
temperaturi optime, mecanizatorii 
au datoria de a executa erbicida- 
rea semănăturilor de toamnă. Apa
ratura pentru acest tratament să 
fie din vreme pregătită, iar specia
liştii să se îngrijească de aprovi
zionarea cu erbicidele necesare şl 
de organizarea exemplară a ac
ţiunii.

Numai prin concentrarea între
gului efort creator al tuturor co
lectivelor de oameni ai muncii de 
pe ogoare se vor crea condiţii op
time executării la timp a lucrări
lor de întreţinere a culturilor, pre
misă sigură a obţinerii unor pro
ducţii bogate şi în acest an.

Din peisajul noilor construcţii industriale la Uzina mecanică Sibiu

In tlln irea d in tre tovarăşul Nicolae 
C eauşescu şi tovarăşul losip Broz Tito 
va avea loc in zilele de 16 şi 17 mai

Intîlnîrea dintre tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
preşedintele Consiliului de Stat al 
Republicii Socialiste România, şi 
tovarăşul losip Broz Tito, pre
şedintele Republicii Socialiste Fe

derative Iugoslavia, preşedintele 
Uniunii Comuniştilor din Iugosla
via, anunţată anterior, va avea 
loc în zilele de 16 şi 17 mai a. c.

Cu acest prilej, va avea loc inau
gurarea oficială a Sistemului hi
droenergetic şi de navigaţie „Por
ţile de Fier“.

Prim irea de că tre  preşedintele Consiliului de 
S ta t, Nicolae Ceauşescu, a  primului m inistru 

al Israelului, Golda Meir
Preşedintele Consiliului de Stat al 

Republicii Socialiste România, Nicolae 
Ceauşescu, a primit, vineri. 5 mai, 
la Palatul Consiliului de Stat, pe 
primul ministru al Israelului, Golda 
Meir, care face o vizită oficială în 
ţara noastră.

In continuare, preşedintele Consi
liului de Stat, Nicolae Ceauşescu, şi 
tovarăşa Elena Ceauşescu au oferit 
un dejun în onoarea primului minis
tru al Israelului, Golda Meir.,

•La dejun au participat lön Gheor- 
ghe Maurer, preşedintele Consiliului 
de Miniştri al Republicii Socialiste 
România, cu soţia, Ilie Verdeţ, prim- 
vicepreşedinte al Consiliului de Mi
niştri, Dumitru Popescu, preşedintele 
Consiliului Culturii şi Educaţiei So
cialiste, George Macovescu, prim-ad-

junct al ministrului afacerilor exter
ne, Ion Covaci, ambasadorul Româ
niei în Israel.

Au luat parte Raphael Benshalom, 
ambasadorul Israelului în România, 
Simeha Dinitz, director general al 
Preşedinţiei Consiliului de Miniştri si 
consilier politic al primului ministru 
al Israelului, general de brigadă Dior, 
Israel, secretar militar al primului 
ministru, Cohen Yohanan, directorul 
Departamentului Europa de Est din 
Ministerul Afacerilor Externe, Kaddar 
Lou, secretară personală a primului 
ministru al Israelului.

In timpul dejunului, care s-a des
făşurat într-o atmosferă cordială, 
preşedintele Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceauşescu, şi primul minis
tru Golda Meir au rostit scurte toas
turi,

Tovarăşul Nicolae C eauşescu a  acordat un 
interviu Companiei japoneze N .H .K .-T o k io

Vineri, 5 mai 1972, în cursul dimi
neţii, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, se
cretar general al Partidului Comunist 
Român, preşedintele Consiliului de 
Stat, a primit pe ziariştii japonezi 
Hlsanori Isomura, şeful secţiei de ştiri 
şi comentarii externe al Companiei 
N. H. K. din Tokio, Kenichi lida, şe
ful Biroului Companiei N. H. K. ia 
Belgrad, Hiroyoki Kuwabara, cores
pondent principal al Companiei N. H. 
Ii. pentru Europa, cu sediul la Paris, 
şi Kideo Yomada, corespondent al ace
leiaşi companii la Roma.

Cu acest prilej, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a acordat Companiei N. H. 
K. — Tokio un interviu televizat.

La întîlnirea cu ziariştii japonezi au 
participat tovarăşii Dumitru Popescu, 
membru al Comitetului Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R., Cornel Bur
tică, membru supleant al Comitetului 
Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., 
şi Constantin Mitea, membru supleant 
al C.C. al P.C.R., consilier la Comite
tul Central al partidului.

PE l
ajutor substanţial în ducerea 

la îndeplinire a sarcinilor
In contextul măreţului program de 

educare socialistă a oamenilor mun
cii, de creştere a conştiinţei lor, Se
ducere la îndeplinire a sarcinilor po
litice şi economice ce ne stau în 
faţa în perioada actuală, un rol de
osebit revine organelor şi organiza
ţiilor de partid. Ele sint chemate, ca 
prin folosirea diferitelor forme şi 
metode de educare, de atragere a 
maselor de oameni ai muncii la în
făptuirea politicii partidului şi sta
tului nostru, să desfăşoare o susţi
nută muncă politică şi educativă, să 
insufle maselor spiritul de dreptate 
şi echitate, dragostea faţa de muncă.

De un real ajutor în activitatea 
organelor şi organizaţiilor de partid 
sínt comisiile pe probleme, care prin 
munca ce o desfăşoară ajută orga
nizaţiile de partid la ducerea la în
deplinire a sarcinilor ce le revin, 
la rezolvarea problemelor celor mai 
importante, atit politice cit şi eco
nomice şi social-culturale.

In cele ce urmează mă voi referi 
ia activitatea comisiilor pe probleme 
de pe lingă comitetul nostru de 
partid, la rezultatele înregistrate, De 
la bun început trebuie să arăt că 
din cele trei comisii pe probleme 
fac parte membrii comitetului de 
partid, propagandişti cu experienţă, 
specialişti, secretari ai organizaţiilor 
de bază, oameni capabili a între
prinde studii şi a veni cu propuneri 
concrete pentru redresarea unor a- 
numite situaţii existente.

De pildă, in cursul primului tri
mestru al fcestui an, comisia de 
propagandă a întreprins un studiu 
privind modul de desfăşurare a în- 
văţămîntului de partid, urmărind 
toate aspectele din cadrul cursurilor 
de învăţămînt, cu care ocazie au 
fost consemnate atit rezultatele po
zitive cit şi unele carenţe. S-a con
statat că deşi la majoritatea cursu
rilor de învăţămînt există preocu
pare atît din partea propagandiştilor, 
cit şi a cursanţilor de a dezbate cu

•  •  •  •  •
în realizarea ob iectivelor  de in vestiţii in agricultură:

Carenţe vechi coroborate cu...lipsuri noi
„Avem mare nevoie de acest grajd:

, cazarea efectivelor existente es.te 
periclitată dacă nu vom realiza acest 
obiectiv“. Aşa prezintă, succint, in
ginerul Nicolae Veştemeanu, de !a 
C.A.P. Hosman, temeinicia planificării 
în acest an a construirii unui adă
post pentru 100 bovine. Efectivele 
unităţii au ajuns la cca 800 bovine. 
Adăposturi bune sínt doar 3 la Hos- 
maiv şi 2 la Fofeldea. In afară de 
acestea, unitatea mai dispune, de 3 
amenajări-improvizaţii, care vorba 
săteanului, „tin de ploaie, dar nu 
rezistă la ger şi viscol".

Aşadar, realizarea unor producţii 
animaliere cît mai bune la Hosman 
impune construirea în acest an a 
unui grajd. Sintern în luna mai, ceea 
ce înseamnă că a trecut „vremea co
corilor“ şi a venit cea a construc
ţiilor. „De fapt, pentru realizarea a- 
cestui obiectiv noi ne-am pregătit 
încă din anul trecut, ne relatează

făcut .100 000 cărămizi, am procurat 
20 tone de ciment, am trasportat 
cca 50 tone balast. Acum cîteva zile 
am primit şi repartiţia pentru 70 
m c buşteni da brad, de ia Avrig. 
Pînă azi nu am adus nimic din acest 
material. Ne mai trebuie var, mai 
avem nevoie de balast. Toate s-ar 
rezolva dacă am avea proiectul. Am 
plătit încă din ianuarie a.c- această 
lucrare, dar. pînă astăzi (27 IV a.c.) 
Direcţia generală judeţeană a agri
culturii nu s-a învrednicit să ne tri
mită proiectul, fără de care nici 
amplasarea grajdului nu o putem 
face“. r

Iată cum apare o mai veche ca
renţă ■ pe fondul unor mai noi anga
jamente luate ’ în privinţa redresării 
unei situaţii care a făcut obiectul 
unor dezbateri consecvente în ziarul 
nostru încă din 1971, Dacă in anul 
trecut nu s-au realizat obiectivele de 
investiţii prevăzute în C.A.P., una.,

mirea cu mare întîrziere a proiecte
lor de grajduri pentru bovine. Şe 
pare că lucrătorii. Direcţiei generale 
judeţene a agriculturii — sectorul 
construcţii — n-au tras suficiente 
învăţăminte din situaţia nesatisfă
cătoare şi greşelile manifestate nu 
cu mult timp în urmă. Acum, la 
Hosman se înregistrează aceeaşi si
tuaţie; o parte din materialele nece
sare construcţiei sínt procurate, dar 
lipseşte. . ,  proiectul. Or, de data a- 
ce&sta nu mai este vorba de un pro
iect special, întrucît cooperatorii din 
Hosman şi-au propus să construiască 
un grajd obişnuit, fără prea mare 
cheltuială.

Considerăm că problema întocmirii 
Si transmiterii proiectelor la timp 
trebuie să facă obiectul unei analize 
temeinice a organelor agricole jude
ţene. Direcţia generală judeţeană a 
agriculturii are datoria să întreprindă

i j . măsuri de sancţionare a acelora care 
inginerul Nicola* Veştemeanu, Am— <iin principalele cauze est« ţi Înioc-isî-tu terciversat atacarea - obiectivelor

'de construcţii agrozootehnice în coo
perativele agricole. Este cazul să se 
asigure realizarea acestor construcţii, 
fără de care orice strădanie de îm
bunătăţire a activităţii productive se 
iroseşte.

Dacă acesta este motivul principal 
al întârzierii în amplasarea şi con
struirea grajdului planificai, în pri
vinţa demarării lucrărilor la patului 
pentru porumb (alt obiectiv prevă
zut pentru acest an Ia Hosman) con
siliul de conducere nu a întreprins 
nimic. Bineînţeles, se ştie că în a- 
ceastă perioadă aproape toţi coope
ratorii au fost antrenau în marea 
acţiune de pregătire a recoltelor vii
toare, dar oare Ia Hosman nu se 
poate organiza cum scrie la carte 
echipa de constructori? Specialistul 
unităţii afirma că există un. aseme-

(Continuare în pag. a il-e)
CH. ORÄPINMÜ

competenţă temele puse în discuţie, 
totuşi mai sínt unele lipsuri ce vor 

'trebui remediate. în urma studiului 
întreprins şi a constatărilor făcute 
pe viu, plenara comitetului de 
partid, care a analizat situaţia învă- 
ţămîntului de partid a ajuns la con
cluzia că prezenţa la cursuri poale 
fi îmbunătăţită, că studiul bibliogra
fiei trebuie să fie mai aprofundat, 
că discuţiile la temele puse in dez
batere trebuie să fie mai substan
ţiale, mai la obiect.

Desigur, studiul comisiei de pro
pagandă şi analiza făcută în cadrul 
plenarei comitetului de partid, mă
surile stabilite, au avut urmarea 
dorită. La multe dintre cursuri si
tuaţia s-a îmbunătăţit. Astfel, ne pu
tem declara mulţumiţi de modul de 
desfăşurare a acestei forme de edu
care a comuniştilor condus de Ionel 
Dîibea, de la organizaţia I prelu
crări mecanice, Augustin Abuşan, de 
la organizaţia 7 concepţii, cel de la 
administrativ, condus de directorul 
adjunct al uzinei, Laurentiu Bălan.

O altă problemă de care s-a ocu
pat comisia de propagandă a fost 
cea cu privire la agitaţia vizuală. 
Membrii comisiei s-au deplasat in 
fiecare secţie, atelier şi loc de mun
că, verificând fiecare lozincă, fiecare 
panou, gazeta satirică. In urma stu
diului întreprins, comitetul de partid 
a luat măsura reîmprospătării agi
taţiei vizuale, astfel ea astăzi avem 
lozinci mai bune, panouri mai su
gestive şi mai mobilizatoare, iar ga
zelele satirice şi-au îmbunătăţit mult 

’conţinutul.
De un 'substantial ajutor în buna 

desfăşurare a muncii de partid este 
' comisia organizatorică. Studiul între
prins cu privire la promovarea şi 
educarea cadrelor, pregătirea uceni
cilor la locul de muncă, reciclarea, 
prezentarea în adunările generale de 
materiale educative, primirea în 
partid, disciplina de partid, tinerea 
la timp a adunărilor de partid, pre
cum şi temele ce se dezbat cu »- 
ceasta ocazie, au constituit probleme 
de care s-a ocupat şi se ocupă co
misia organizatorică.

întrucît activitatea economică este 
una din sarcinile noastre de prim 
ordin, comisia economică de pe lin
gă comitetul de partid i-a acordat 
toată atenţia. In luna ianuarie, de 
pildă, s-a organizat o consfătuire cu 
cadrele de specialitate ale uzinei, 
care a avut ca temă îmbunătăţirea 
fluxului tehnologic. Propunerile va
lói oase făcute cu acest prilej, au 
fost incluse în planul M.T.O. De 
asemenea, s-a întreprins un studiu 
privind asimilarea de produse com
petitive, făcîndu-se preţioase propu
neri pentru îmbunătăţirea parame
trilor funcţionali.

Acestea sínt numai cîteva din 
preocupările comisiilor pe probleme, 
preocupări care atestă că ele con
tribuie la îmbunătăţirea activităţii 
noastre la toate nivelele, la găsirea 
căilor şi metodelor de soluţionare a 
unor' probleme de strictă necesitate 
pentru bunul mers al muncii comi
tetului de partid.

Activitatea comisiilor nu se va 
opri însă aici, ci, avînd în vedere 
că sarcinile noastre sínt tot mai com
plexe, că munca de partid va tre
bui ridicată la un nivel tot mai 
înalt, ele vor întreprinde noi studii, 
vor veni cu propuneri valoroase ca
re, aplicate, vor contribui la creş
terea prestigiului, a maturităţii şi 
competenţei organizaţiei noastre de 
partid.

GLIGOR MFDEŞAN
secretarul comitetului de partid

"«fnei . Autómecanka" 
Mediaş
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Educatie-informare-mătămint
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Astăzi, un om informat poate să 
fie înzestrat cu instrumente precise 
de lucru. Evident, acestea sínt me
nite să se constituie într-un ansam
blu educaţional, să sprijine In mod 
nemijlocit — şi în toate domeniile 
de activitate — directivele partidu
lui nostru, care reies, cu incontesta
bilă limpezime, din Documentele 
Plenarei C.C. al P.C.R. din 3—5 no
iembrie 1971.

Reflectînd la împlinirea concretă a 
acestor obiective, pe baza experien
ţei pe care au cîştigat-o, în acest 
sens alte ministere, în vara anului 
1971 a luat fiinţă, printr-o hotărîre 
a Consiliului de Miniştri, Centrul de 
Informare şi Documentare al Invă- 
tămîntului. Centrul menţionat şi-a 
definit şi mai pregnant sarcinile de 
lucru, în urma recentelor documen
te de partid privind întărirea mun
cii politico-educative, activizarea in
strucţiei şi educaţiei în învăţămîn- 
tul de toate gradele, prin forme pri
mare sau complementare de infor
mare şi documentare, la îndemîna 
— mai întîi a cadrelor didactice. Ast
fel, s-a proiectat — aflîndu-se într-o 
fază de finisare — apariţia unor pu
blicaţii pe discipline sau pe dome
nii interdisciplinare, care să vină 
direct în sprijinul educaţiei comu
niste a tineretului şcolar, a radio- 
televiziunii educative (care constitu
ie un sector aparte în menţionatul 
C.I.D.I.), sau — pe căi tradiţionale 
actuale — în ajutorul imediat al pro
fesorilor de fizică, chimie, matema
tică, biologle-agrlcultură etc. De pri
sos să subliniez, publicaţiile acestea 
constituie, vor constitui sper, tot 
mai mult, nu numai un îndemn im
plicit pentru informaţia de ultimă o- 
ră, în cadrul ramurilor sau ştiinţe
lor amintite, dar şi un „peisaj" po
sibil de confruntare a cunoştinţelor 
fiecărui cadru didactic din ţară cu 
marile cerinţe ale perfecţionării şi 
reciclării — acţiune cu caracter na
ţional, programată să se transforme 
într-o veritabilă educaţie permanen
tă. Este şi motivul pentru care, la

un asemenea vast program, realizat 
sub înaltele auspicii ale conducerii 
de partid, Ministerul Educaţiei şi 
Învăţămîntului, care a înfiinţat în 
acest sens Comisia de educaţie per
manentă, contribuie nemijlocit cola- 
borînd cu Academia de Ştiinţe So- 
cial-Politice „Ştefan Gheorghiu", cu 
celelalte ministere de resort, cu C.C. 
al U.T.C., cu Radioteleviziunea Ro
mână şi alte organisme chemate să 
coordoneze ampla acţiune a pregă
tirii şi perfecţionării multifuncţiona
le. Instituţii şi organisme, convocate 
cu alte cuvinte, să desfăşoare, să 
traducă In viaţă indicaţiile partidu
lui nostru în această privinţă.

Din aceste premise practice deri
vă şi raţiunea publicaţiilor Centru
lui de Informare şi Documentare al 
Învăţămîntului (C.I.D.I.), care vor fi 
în curînd pe piaţă la îndemîna „be
neficiarilor" — cadre didactice, din 
învăţămîntul de toate gradele — de 
la care se aşteaptă, înainte de lec
tura, de parcurgerea acestor reviste, 
împlinirea unei condiţii sine qua 
non; înscrierea lor, nominal sau pe 
instituţii şcolare, prin abonament, 
preavizat, adresat C.I.D.I.

Dăm mai jos lista publicaţiilor în 
speranţa că, prin intermediul ei, cei 
interesaţi vor beneficia cu un ceas 
mai devreme, selectînd, pentru dis
ciplina pe care o profesează, revista 
de resort: Culegeri matematice; se
ria matematică-mecanică; seria fi
zică; seria chimie; seria biologie- 
agricultură; seria geografie; seria 
geologie-geofizică.

Desigur, o importanţă deosebită 
au — e uşor de bănuit — publica
ţiile Educaţia comunistă a tineretu
lui şcolar şi Educaţie-învăţămfnt, în 
care cadrele didactice vor descoperi 
într-o formă detaliată, cu explicaţiile 
metodice de rigoare, tematica emi
siunilor de radioteleşcoală pe care 
Radioteleviziunea Română le reali
zează în colaborare cu Ministerul 
Educaţiei şi învăţămîntului. Aseme
nea texte, integrale sau rezumate, 
vor putea fi descoperite şi în cele

lalte periodice pe specialităţi. O al
tă publicaţie importantă a centrului 
va fi Organizare, planificare şi pro- 
spectivare în învăţăm înt. Titlul ei 
spune suficient, pentru a nu mai a- 
dăuga intenţia redacţiei ca, un ase
menea periodic, să fie un îndrumar 
efectiv de lucru la dispoziţia tuturor 
eşaloanelor conducerii didactice 
ştiinţifico-practice; de la directorul 
de şcoală, pînă la inspectorul şi in
spectorul general. Faptul capătă o 
semnificaţie aparte, dacă ne gîndim 
că un cadru didactic de conducere 
trebuie să fie un planificator, un vi
zionar cu picioarele pe pămînt, ne- 
uitînd a gîndi într-o perspectivă 
Imediată. Cum va arăta liceul de
ceniului 8 spre sfîrşitul planului 
cincinal — îh care el însuşi îşi va 
desfăşura activitatea, pe baza re- 
spaţializării clasei, în funcţie de pre
zenţa aparatului cinematografic, a 
televizorului — a lecţiei de TV in
tegrată care debutează în chiar tri
mestrul al III-lea al acestui an cu 
Anatomia şi fiziologia omului pen
tru anul al III-lea — pornind de la 
ideea unui orar raţional, sincronizat 
cu principii psihopedagogice supe
rioare, iată doar cîteva din aspec
tele esenţiale ce vor putea fi urmă
rite în publicaţiile C.I.D.I. Convin
gerile că ele — periodicele C.I.D.I.
— vor fi utile şi eficiente, i se a- 
daugă o alta, colaterală, întreg corpul 
didactic va beneficia de acestea, rea- 
lizînd astfel — printr-o informare 
politico-ideologică şi ştiinţifică la zi
— dezideratul amplu, naţional, al 
reciclării prin studiul individual, la 
domiciliu. *)

CONSTANTIN CRIŞAN
*) Abonamentele la publica

ţiile C.I.D.I. sé fac prin ofi
ciile P.T.T.R. din întreaga ţară 
şi la Centrul de Informare şi 
Documentare al Tnvăţămîntului, 
Bucureşti, str. Gutemberg nr. 
3 bis, sector 6, telefon 16 40 70, 
cu numerar sau prin virament, 
cont. nr. 60.01.01.30, la B. N. 
R.S.R., filiala sector 6.

Aspect din oficina farmaciei Spi
talului municipal Mediaş
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A dunarea  g en era lă  
a „A m icilor m u n ţilo r“

Luni, 8 mai, ora 18, în sala Muzeu
lui Brukenthal, va avea loc adunarea 
generală a „Amicilor munţilor“. Cu 
acest prilej, despre traseele turistice 
şi rolul iubitorilor munţilor va vorbi 
Emilian Cristea, maistru emerit al 
sportului. Expunerea va fi susţinută 
de diapozitive.

SPRIJINUL ROMANILOR TRANSILVĂNENI
(Urmare din pag I)

In pofida măsurilor luate de au
torităţi, strîngerea fondurilor bă
neşti şi a ofrandelor pentru ostaşii 
români a continuat prin acţiuni in
dividuale. O mulţime de femei, 
bărbaţi se remarcă prin zelul cu 
care adunau şi expediau colectele 
la destinaţie. La sate, învăţătoare, 
învăţători, ţărănci şi ţărani, ani
maţi de ’dorinţa ca România să 
cîştige războiul de independenţă, 
au umblat deseori din casă in casă 
adumlnd fonduri pentru trebuinţele 
ostaşilor noştri.

La Braşov, colectele au început 
chiar în ziua constituirii comite
tului de ajutorare — 22 mai 1877 
—, cu care prilej s-a adunat su
ma de 7 540 franci în aur de la 
78 de persoane. In Sibiu, acţiunea 
s-a materializat în luna mai 1877 
— cînd au fost adunaţi 287,50 flo
rini") şi 1 342,50 lei — şi a conti
nuat pînă în aprilie 1878, totali- 
zînd 625,96 florini şl 2 044,65 lei, 
precum şi o mare cantitate de pîn- 
ză, cearşafuri, lenjerie de corp, 
vată, tifon, scamă etc.

Contribuţiei benevole a orăşeni
lor sibieni i s-a adăugat aceea a 
peste 1200 de locuitori din comu
nele învecinate.

Totallzînd sumele colectate In 
Sibiu şl în împrejurimi pentru

cauza nobilă a independenţei, în 
afară de numeroasele donaţii în 
obiecte, rezultă o contribuţie de 
1 493,03 florini şi 2 398,20 lei, ceea 
ce echivalează cu valoarea a 450 
hl. grîu sau cu salariul pe 0 lună 
a 168 învăţători.

Ziarul Românul din 29 Iunie 
1877, vorbind despre acţiunea de 
sprijinire a ostaşilor români de pe 
frontul din Bulgaria şi a familii
lor celor căzuţi, sublinia că „pre
tutindeni stăruieşte cite un colec- 
tant, care, îndată ce adună oare- 
oari sume sau obiecte, le trimite 
imediat sau d-lui Diamandi Ma
nóié sau doamnelor Iudita Măce- 
lariu în Sibiu şi Areta (Haretia) 
Stănescu în Braşov, spre a le ex
pedia la locul destinaţiei lor“. In 
articolul amintit se arăta că pînă 
la acea dată, numai braşoveanul 
Diamandi Manole expediase la 
Bucureşti suma de 11 000 lei, iar H. 
Stănescu — trei kg de scamă, dă
ruită din partea femeilor române. 
Mai departe relata că „alaltăieri 
locuitorii români din Lăpuşul Un
guresc, una din cele mai sărace 
comune din nordul Transilvaniei, 
încă a(u) trimis 200 lei d-lui Dia
mandi Manole spre a-i expedia 
la Bucureşti“.

însemnate sume băneşti, artico
le de îmbrăcăminte şi pentru pan- 
sarea răniţilor au fost colectate la

Turda, Cluj, Timişoara, Năsăud, 
Alba Iulia, Abrud, Lugoj, Orăştie 
etc. Referindu-se la aceasta, Emi
lia Raţiu nota pe un exemplar din 
„Apel către toţi locuitorii români 
din Turda şi jur“: „am adunat 
bani, scame şi alte trebuincioase 
pentru răniţi“.

Ajutoarele trimise de românii 
transilvăneni pe adresa Crucii Ro
şii din Bucureşti s-au îndreptat 
spre cîmpul de război începind cu 
data de 10 iunie, cînd prima am
bulanţă a părăsit Capitala Româ
niei. Pe tot timpul desfăşurării 
operaţiunilor militare împotriva 
otomanilor, în cadrul ambulanţei 
se afla şi trăsura cu inscripţia 
„Doamnele române din Transilva
nia“, care, o dată ,cu„ ofrandele 
dăruite ostaşilor ce-şi vărsâu SÎn- 
gele pentru libertatea şi nea tímá
rén patriei, ducea cu sine şi sen
timentul de solidaritate frăţească 
şi încrederea nestrămutată în vii
torul luminos al naţiunii române.

Pentru activitatea lor neobosită 
pusă în slujba cauzei naţionale, 
forurile competente ale României 
au acordat decoraţii la 20 dintre 
femeile române din Transilvania, 
între care se numărau Iudita Mă- 
celariu, Haretia Stănescu, Emilia 
Raţiu. După cum scria la 9 august 
1879, George Bariţiu, care se afla 
la Bucureşti, Emiliei Raţiu, prin

decretul nr. 2 575 din 16 noiembrie 
1878, i s-a atribuit „Crucea Elisa
beta“, al cărei brevet semnat de 
Mihail Kogălniceanu i-1 şi trimi
tea el prin poştă.

Românii transilvăneni, alături 
de Întreaga naţiune, prin contri
buţia lor generoasă la sprijinirea 
războiului de independenţă şi-au 
îndeplinit cu demnitate şi onoare 
datoria faţă de patrie, pe care o 
doreau liberă, neatîrnată şi pros
peră. Idealurile pentru care a 
luptat poporul nostru in războiul 
din 1877 — 1878 au devenit reali
tate în anii luminoşi al socialis
mului.- România se Înfăţişează as
tăzi, la 95 de ani de la cucerirea 
independenţei de stat, ca o ţară 
socialistă în plin progres, inde
pendentă şi suverană, o ţară cu 
un popor liber, stăpîn pe avuţia 
şi destinele sale, care, sub condu
cerea partidului comunist, înain
tează cu paşi viguroşi pe calea 
făuririi societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate.

* 1 florin echivala cu 1,97 lei.
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Pe urmele materialelor publicate

Măsuri sau... justificări?
Articolul intitulat „Pentru stabi

litatea cadrelor in Întreprinderi 
nu sínt suficiente doar măsuri ad
ministrative“, publicat în ultima 
zi a lunii martie, trata o serie de 
aspecte privind cauzele fluctuaţiei 
mari de cadre, înregistrate de-a 
lungul anului 1971 şi în primele 
luni ale anului curent. Printre al
tele, de la fabrica „13 Decembrie“ 
au fost citate cîteva cazuri de ne- 
respectare a legislaţiei privind in- 
■registrarea stagnărilor şi efectua
rea de ore suplimentare, cit şi de 
comportări necorespunzătoare ale 
maiştrilor faţă de muncitori.

In răspunsul la critică, con
ducerea întreprinderii, în loc să 
prezinte măsurile luate pentru în
dreptarea situaţiei, argumentează, 
mai bine zis încearcă să justifice 
starea de lucruri care a generat 
astfel de nereguli. După ce ni se 
relatează că, din cauza greutăţilor 
avute în realizarea planului pe 
1971, un număr însemnat de sala
riaţi de la secţia marochinărie nu 
şi-au efectuat concediul de odihnă 
pînă la 31 decembrie, şi că în 
ianuarie s-a dispus efectuarea tu
turor concediilor restanţă, in răs
puns se ajunge la concluzia că . . .  
acestea au fost cauzele care au 
generat rămineri In urmă in rea
lizarea sarcinilor de plan pe ia
nuarie, fiind necesare eforturi su
plimentare pentru recuperarea 
cantităţilor rămase restante“.

„In asemenea condiţii — se spu
ne în scrisoarea de răspuns — era 
inevitabilă folosirea muncitorilor 
la muncă suplimentară, care de 
fapt a fost înregistrată în eviden
ţe şi salarizată conform normelor 
de muncă, fără ca sporul cuve
nit pentru orele suplimentare să 
fie decontat. In această direcţie, 
maistrul Dumitru Brezai, cu acor
dul conducerii, a ţinut o şedinţă 
fulger cu muncitorii din atelierul 
coordonat, în care de comun acord 
s-a acceptat ca orele suplimentare 
prestate în cursul lunii ianuarie 
a.c. să fie recuperate prin acor

darea de timp liber conform ne
voilor solicitate de fiecare mun
citor în parte“. Considerăm că nu 
mai este nevoie de comentarii. 
Contradicţiile rezultate din para
graful reprodus pot constitui con
cluzii asupra modului cum se des
făşoară activitatea la această În
treprindere, cum este respectată 
legislaţia muncii.

De altfel, In continuare, justi- 
ficînd comportarea necorespunză
toare a maistrului loan Ciugu- 
deanu, în scrisoare se arată că' 
acesta a primit indicaţii să intro
ducă o disciplină fermă în ate
lierul pe care-1 conduce. Nu con
testăm că este necesară o disci
plină fermă, că la liniile de pro
ducţie unde lucrează o serie de 
tineri cu comportări necorespunză
toare este nevoie de o mai mare 
exigenţă, dar între a fi exigent 
şi a adresa cuvinte tari tuturor sa
lariaţilor din atelier este o dife
renţă.

Pentru a demonstra parcă faptul 
că scrisoarea conţine o serie de 
contradicţii, după ce toate nea
junsurile semnalate au fost justi
ficate, în încheiere se conchide; 
„în vederea evitării pe viitor a 
acestor situaţii, persoanelor res
pective li s-a atras atenţia de că
tre colectivul de conducere al fa
bricii noastre asupra comportării 
şi aplicării cit mai corecte a le
gislaţiei in vigoare. Ca măsură 
concretă în acest scop, în perioada 
1 aprilie—8 septembrie a.c. func
ţionează un curs de perfecţionare, 
cu participare In producţie, orga
nizat cu maiştri şi brigadieri, unde 
se vor preda probleme de pontaj, 
legislaţie, salarizare şi studiul 
muncii“.

Credem că din însăşi scrisoarea 
pe care a trimis-o redacţiei con
ducerea Întreprinderii, ceilalţi fac
tori de coordonare pot trage o sea
mă de învăţăminte. Sintern cu
rioşi ce măsuri vor lua în conti
nuare şi vom urmări cum le vor, 
concretiza. C. D.

Rolul cercetăm  ergonomice
(Urmare din pag. I)
biective, spre apropie; cu d e  locurile 
lor natale, de familiile lor. In acest 
mod se sacrifică adeseori o speciali
tate învăţată cu multă trudă şi efor
turi şi se nesocotesc o serie de an- 
gajameofte faţă de şcoală şi întreprin
derea care i-au format.

Este, în ultimă instanţă, o proble
mă a vîrstei adolescente, dar expli
caţia, reală în conţinut, nu poate mul
ţumi pe nimeni. Cheia reuşitei intr-un 
asemenea context constă în combina
rea judicioasă a acţiunilor cu carac
ter ergonomie cu cele social-admims- 
trative. Astăzi este mai clar decit 
oricînd ce aport important îşi poate 
aduce la stabilizarea cadrelor o pre
gătire psihologică susţinută a elevi
lor cu mult înaintea repartizam lor 
în producţie. Aceasta trebuie, în mod 
necesar, coroborată cu o practică in 
„producţie mai consistentă şi mai ra
ţional condusă. Practica, contactul ne- 
mijlocit cu viitorul loc de munca 
constituie calea cca mai sigură a an
corării tînărului în meseria sa, a a- 
daptării sale rapide la producţie şi 
a integrării optime intr-un colectiv 
de muncă. Practica îndelungată, în 
diverse fabrici şi uzine, creează de 
asemenea, firesc, posibilitatea opţiu
nii pentru un loc de muncă încă îna
inte de terminarea şcolii şi, pe a- 
ecastă bază, asigură o repartizare ju
dicioasă ce exclude posibilitatea in
satisfacţiei in muncă.

Bineînţeles, de o reală însemnătate 
în combaterea fluctuaţiei este preocu
parea pentru asigurarea unor spaţii 
şi condiţii de locuit corespunzătoare, 
Organizarea timpului liber prin atra
gerea tinerilor în diverse activităţi 
extraprofesionale, culturale şi sporti
ve. In acest sens oraşul Sibiu, prin 
amploarea realizărilor din ultimii ani 
(blocuri de locuit, cămine, cantine 
etc.), oferă condiţii mulţumitoare, dar 
susceptibile la îmbunătăţiri^ pe toate 
planurile în viitorul apropiat.

Ultimele două categorii de cauze 
ale fluctuaţiei muncitorilor — insa
tisfacţia in muncă şi neînţelegerile 
ce survin la locul de muncă, de re
gulă cu maiştrii ca primii şefi ierar
hici, sau cu unii tovarăşi de muncă 
—, acestea ne apar mai puţin însem
nate, deoarece interesează un număr 
mai restrîns de angajaţi şi stnt în 
general uşor de înlăturat. Satisfacţia 
tn muncă depinde de ambianţa în ca
re sé desfăşoară procesul muncii, dar 
ji de factori de altă natură: echitatea 
retribuţiei, stimularea participării etc. 
In brice oaz, subliniind necesitatea 
acţionării eficiente a pîrghiei cointe
resării materiale, vom stărui in a

menţiona că ea nu trebuie înţeleasă 
numai sub aspectul mărimii absolute 
a cîştigului, ci mai degrabă sub cel 
al respectării consecvente a princi
piului echităţii, care cere ca retribu
ţia fiecăruia să reflecte intr-adevăr 
cantitatea, calitatea şi importanţa so
cială relativă a efortului depus. Mai 
simplu spus — şi conducerile între
prinderilor dovedesc că înţeleg ade
sea foarte greu adevărurile simple — 
nimic nu este mai greşit decit să 
se considere omul de astăzi o fiinţă 
unidimensională, „reglabilă“ exclusiv 
prin recompense materiale şi să se 
adopte decizii în consecinţă!

Evident, este necesar să se acţio
neze cu consecvenţă şi răspundere 
pentru dezvoltarea la tinerii abia in
traţi pe locurile de muncă a unei 
înalte conştiinţe profesionale şi ce
tăţeneşti, pentru materializarea nor

melor şi valorilor pe care partidul 
nostru le-a promovat şi le promo
vează permanent. Strălucitul program 
de acţiune privind îmbunătăţirea ac
tivităţii ideologice, ridicarea nivelu
lui general al cunoaşterii şi educaţia 
socialistă a maselor, pentru aşezarea 
relaţiilor din societatea noastră pe 
baza principiilor eticii şi echităţii so
cialiste şi comuniste, iniţiat de tova
răşul Nicolae Ceauşcscu şi adoptat 
de Plenara C.C. al P.C.R. din 3—5 
noiembrie 1971, ne oferă mijloace 
multiple de acţiune în domeniul pro
ducţiei materiale, al pregătirii şi sta
bilizării cadrelor, în virtutea adevă
rului că investiţia cea mai eficientă 
o constituie aceea destinată creării 
premiselor necesare formării omului 
multilateral dezvoltat, armonios in
tegrat în progresul accelerat al so
cietăţii noastre socialiste.

Carenţe vechi
(Urmare din paq. I)

nea colectiv, sub conducerea lui 
Johann Drotleff, dar activitatea echi
pei este . . .  intermitentă.

Aşa cum se prezintă astăzi, si
tuaţia în privinţa construirii obiec
tivelor de investiţii la Hosman, nu 
oferă garanţia îndeplinirii la timp a 
sarcinilor asumate. Rămînerile în ur
mă pot fi totuşi recuperate printr-o 
încordare a eforturilor constructive, 
a capacităţii organizatorice a consi
liului de conducere. „Cu singura con
diţie: Direcţia agricolă să ne dea 
cit mai repede proiectul“, ţine să 
sublinieze inginerul Nicolae Veşte- 
meanu. Ne raliem acestei păreri.

Dacă situaţia cazării efectivelor de 
bovine este nesatisfăcătoare la Hos
man, la C.A.P. Alina este pur şi sim
plu îngrijorătoare. La sfirşitul aces
tui an aici trebuie să existe 550 bo
vine. „Şi nu avem decit un grajd 
bun la Şmig, de 100 capete, un altul 
— care trebuie reparat — la Geacăş 
şi încă unul — de numai 50 cape
te — la Alma, ne relatează preşedin
tele unităţii, Victor Şerban. Dispu
nem deci de numai 250 locuri bune 
de cazare. Despre grajdul planificat 
să-l conslruim în 1971 cunoaşteţi 
destule. Acum, acest obiectiv mo
dern e aproape terminat, aşa că mai 
putem adăuga 100 locuri de cazare“.

— Dar cu „restul", de 200 locuri 
necesare, cum vă descurcaţi?

— Ne prevăzusem în plan să mai

construim un grajd, dar am re
nunţat .. .

Cum aşa?
— Am convenit să modificăm un 

alt adăpost, de la Alma. . .
Concluzia noastră este aceea că 

s-a făcut o planificare, de dragul. . .  
planificării şi că adăpostirea între
gului efectiv de bovine va crea mari 
probleme la Alma. In primul rînd, 
modificările necesare adăpostului 
vechi sínt foarte mari: aici nu este 
tavan, va trebui reconstruit o bună 
parte din zid etc. In al doilea rînd, 
grajdul de la Geacăş este de sistem 
vechi, fără tavan, iar ieslele nu mai 
pot fi folosite fără reamenajări. în 
al treilea rînd, grajdul de la Şmig 
tiu are aerisire.

Iată cam cite probleme — nere- 
/olvate de ani de zile — pune în acest 
an cazarea bovinelor la Alma. Ana- 
lizînd situaţia existenta poate fi mai 
uşor explicată producţia de numai 
531 litri lapte de la fiecare vacă fu
rajată realizată în 1971 i

în general, se poate afirma — fără 
prea mare risc — că situaţia sectorului 
zootehnic la Alma a fost şi este 
precară. Dar mult mai important este 
să aflăm care este viitorul acestui 
sector. Pentru a se clarifica şi a- 
ceastă problemă este însă necesar ca 
toate organele să-şi canalizeze efor
turile în direcţia punerii pe baze si
gure a producţiei animaliere, a re
dresării unei situaţii care nu mai 
poate fi tolerată.

tic c o m p e t i ţ i o n a l
SlMBATA

FOTBAL — Sibiu: stadion Metalul, 
ora 17,00, Independenţa Sibiu — 
U.P.A. Sibiu (derbyul diviziei C, 
seria a IX-a); Mediaş: teren Re
cord, ora 17,00, Record Mediaş 
— Electrica Sibiu; Cisnădie: te
ren Tineretului, ora 16,30, Textila 
Mediaş — Metalul I.O.S. (terenul for
maţiei medieşene este suspendat); 
Copşa Mică: stadion 1 Mai, ora 16.30, 
Carbosin C. Mică — Metalurgica Si
biu (toate în cadrul campionatului 
judeţean de seniori).

HANDBAL — Mediaş: teren Voin
ţa, ora 18, Geamul Mediaş — Auto- 
mecanica Mediaş (m) — campionat 
judeţean de seniori.

DUMINICA

FOTBAL — Sibiu: stadion Metalul, 
ora 17, C.S.M. Sibiu — Olimpia O- 
radea (divizia B); teren C.F.R., ora 
11, C.F.R. Sibiu — Construcţii Sibiu; 
Agnita: ora 11, Flamura roşie Agnita 
— Unirea Tălmaciu; Dirlos: Ora 16, 
Avîntul Dirlos — Textila Cisnădie; 
Mediaş: teren Record, ora 11, Sparta 
Mediaş — Voinţa Sibiu (toate cam
pionat judeţean de seniori); stadion 
Sparta, ora 17, Gaz metan Mediaş — 
Gloria Bistriţa (divizia B).

HANDBAL — Sibiu: teren Lucea
fărul, ora 10, C.S.M. Sibiu — Textila 
Sebeş (f) — divizia B; ora 11. Şcoala 
sportivă Sibiu — Şcoala sportivă Cluj 
(m); teren Şcoala sportivă, ora 11,

Şcoala sportivă Sibiu — Şcoala spor
tivă Oradea (f) — ambele divizia şco
lară şi de juniori; teren Voinţa, ora 
9, Pielarul Sibiu — Şcoala sportivă 
Şoimii Sibiu (f); ora 10, Voinţa Si
biu — Şcoala sportivă Sibiu (f); ora 
11, Voinţa Sibiu — Voinţa Mediaş 
(m); Copşa Mică: ora 11,15, Metalul 
II C. Mică — Şcoala sportivă Şoimii 
Sibiu (m); Agnita: ora 10, Şcoala spor
tivă Agnita — Tricotajul Agnita (f); 
Cisnădie: teren Textila, ora 9,50, 
Textila II Cisnădie — Şcoala 
sportivă Agnita (m), ora 12,15, 
Textila Cisnădie — Steaua roşie Si
biu (f) — toate în cadrul campiona
tului judeţean de seniori; ora 11, 
Textila Cisnădie — Banatul Timişoa
ra (m) — divizia B.
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Coloana
diverselor

Liviu Dumitru Davel din Sibiu, 
strada Ţiglarilor, bloc C, aparta
ment 80, a fost condamnat pînă 
acum de 11 ori, in majoritatea ca
zurilor pentru înşelăciune. Cu toa
te condamnările, nu s-a învăţat 
minte. Şi iată-1 cerînd lui C. N. 
o sumă de bani în schimbul pro
misiunii că, prin relaţiile sale mul
tiple, îi va face rost de locuinţă. 
Pe M. Varvara, în schimbul altei 
sume, a „transferat-o“ într-un loc 
de muncă mai bun (a se citi — 
mai comod), iar credulei L. A. i-a 
„procurat“ carne, primind, in 
schimb, 50 lei. Ultimele infrac
ţiuni i-au fost, însă, iarăşi desco
perite şi tribunalul l-a condamnat 
la un an şi şase luni Închisoare.

„Concediu 
p en tru  gindire 44

S-a întîmplat la I.A.S. Agnita. 
In octombrie anul trecut s-au furat 
de la această unitate 95 kg sîrmă, 
în valoare de 483 lei. Apoi> în luna 
decembrie a aceluiaşi an, din in
cinta unităţii s-au furat doi ba- 
loţi de paie, pentru ca in ianuarie, 
anul curent, să dispară o cantitate 
de porumb în valoare de 135 lei. 
Cine o fi făptaşul? s-au întrebat, 
pe bună dreptate, salariaţii şi con
ducerea I.A.S.-ului. Au anunţat or
ganele de miliţie care, după cer
cetări care au durat cîteva zile, 
l-au descoperit pe Cel cu mina 
lungă. E vorba de Stroia Axţnte, 
domiciliat in Agnita, strada Pro
gresiei nr. 22. Pentru fapta sa, a- 
cesta a primit un „concediu pentru 
gindire“ de un an şi opt luni. 
Măcar de i-ar fi de învăţătură.

T oată lauda
Despre activitatea ştiinţifică a 

medicilor din judeţul Sibiu am mai 
scris şi cu altă ocazie. Două lu
cruri ne îndeamnă, însă, să reve
nim, pentru a aduce şi pe această 
cale, la cunoştinţa unor medici 
mulţumirile foştilor lor pacienţi. 
„Dacă nu eram consultată din timp 
de către medicul Valeriu Ulmet 
— ne scrie cetăţeanca V. D„ as
tăzi poate nici nu mai trăiam. 
Vreau să-i mulţumesc . . Trebuie 
să spunem că. prin puncţia-bio- 
psie instrumentală medicul • Vale
riu Ulmet poate "diagnostica pre
coce cancerul pulmonar. Dar, el 
nu este singurul medic care prac
tică o metodă sau alta, cu deosebit 
succes. Limfografia — metodă ra- 
diologică de mare fineţe tehnică — 
a fost introdusă in practica medi
cală, In judeţul nostru, pentru de
pistarea precoce a cancerului de 
col uterin de către medicii medie- 
şeni Florin Fodor şi Romeo Elef- 
terescu. Pentru rezultatele lor bu
ne, toată lauda.

T ată
de-a sila

Se mai întîmplă, din păcate, şi 
astfel de fenomene. Mai există pă
rinţi care îşi neglijează copiii, sau 
alţii care ii părăsesc. Aşa s-a tn- 
timplat şi cu Siegfried Otto Kloos. 
Părăiindu-şi familia şi obligat apoi 
să plătească pensia alimentară 
pentru fiicele sale minore, a refu
zat. Drept pentru care tribunalul 
l-a condamnat, recent, la un an 
şi opt luni închisoare. O sentinţă 
aspră, dar dreaptă!

AL. SOMEŞANU
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TIMPUL cuprinse între plus 3 şi 7 grade, iar 
cele maxime vor oscila între 14 şi 
19 grade.

OCNA SIBIULUI: Steaua de tini. 
chea (orele 17,00 şi 19.00).

BAZNA-BAI: Frumoasa Varvara (o- 
rele 17,00 şi 19,00). ■

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Steaua de tinichea (orele 18,00 şl
20,00).

•  La 6 mai 1961 a murit poetul 
şi filozoful Lucian Blaga (n. 1895).

•  Se împlinesc 214 ani de la 
naşterea lui Maximilian Robespiér- 
re, conducător al revoluţiei bur
gheze din 1789 în Franţa (m. 1794).

•  116 ani de la naşterea filozo
fului german Sigmund Freud (m. 
24 IX 1939).

: Centrul meteorologic Sibiu comuni
că; vremea se menţine relativ umedă 
cu cerul schimbător. Temporar, vor 
cădea precipitaţii sub formă de ploa
ie. Vîntul va sufla slab pînă la po
trivit din sectorul vestic şi nord- 
vestic. Temperaturile minime vor fi

CINEMA
TELEVIZIUNE

Cadru din filmul Steaua de tinichea

SIBIU: PACEA: Astă seară dansăm 
In familie (orele 9,00; 11,30; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,00); ARTA: Sacco şl 
Vanzetti (orele 10,00; 12,30; 15,30, 
18.00; 20,30); TINERETULUI: Să cum
părăm o maşină de pompieri (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
7 NOIEMBRIE: Două vieţi, seriile I 
şi II (orele 10,00; 14,00; 17,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Floarea de 
cactus (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI:. Esop 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30).

CISNĂDIE: POPULAR: II cunoaş
teţi pe Urban? (orele 11.00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Atunci î-am con
damnat pe toţi la moarte (orele 10,00:
16.00 si 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
SprijiniţUl pe şerif (orele 18,00 şi
20,00).

9,00 Deschiderea emisiunii de dimi
neaţă. Telex. 9,05 Biblioteca pentru 
toţi: Mihai Eminescu (I). 9,50 De vor
bă cu gospodinele. 10,05 Drumuri In 
istorie: Cărţi de început (reluare).
10.20 Revista literară Tv. (reluare).
11,00 „Mai ceva ca-n filme" — emi
siune de divertisment. 11,50 Cunoaş
teţi legile? 12,05 Telejurnal. 14,30 Te
nis de cîmp: România — Elveţia in 
cadrul „Cupei Davis* — partida de 
dublu. Transmisiune directă de ia 
arena Progresul. 16,30 Emisiune in 
limba germană. 18,15 Ritm, tinereţe, 
dans. 19,00 Calendar U.N.E.S.C.Ö. 
Ion Heliade Rădulescu — 100 de 
ani de la moarte. 19,15 Publicitate.
19.20 1 001 de seri. 19,30' Telejurnal. 
20,10 Avanpremieră. 20,15 Teleenciclo- 
pedia. Liviu Rebreanu: Adevăr şi 
creaţie. Memorial. Zoorama. 21,00 Film 
serial: Invadatorii. 21,50 . . . „primă
vara asta, totuşi. . .  Emisiune rau- 
zical-distractivă. 22,30 Telejurnal. 
22,45 Săptămina sportivă. 23,00 Seară 
da romanţe.
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In in tim p in a rea  C onferinţei N aţion ale  a  S criitorilor

REALITATEA SOCIALISTĂ A PATRIEI
-izvorul insufleţitor al literaturii noastre

In bogata viaţă politica ce se dezvoltă de-a lángol acestei pri
măveri româneşti se apropie un eveniment cu multiple semnificaţii: 
Conferinţa Naţională a Scriitorilor. Act de mare însemnătate tn 
viaţa literară a patriei, conierinţa este precedată de o perioadă 
pregătitoare, de meditaţia înţeleaptă în perspectiva sarcinilor pe 
care Uniunea Scriitorilor le are în procesul făuririi societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate.

Adoptînd o metodă nouă, inspirată din practica activităţii par
tidului, Uniunea se prezintă fn faţa membrilor săi, a frontului scrii
toricesc. a întregii naţiuni, cu o schiţă de principii menită a defini 
locul şi rolul literaturii în societate, direcţiile pe care ea este che
mată să Înainteze. Această sinteză teoretică a prilejuit şi prileju
ieşte în continuare vii dezbateri în ziare şi reviste. în cadrul ce
naclurilor şi asociaţiilor, în cadrul comitetelor de cultură şi edu
caţie socialistă, dezbateri Ia care participă scriitori şl critici, fău
ritori de literatură şi beneficiari ai ei de toate vîrstele şi de toate 
profesiile.

Expresie a profundului democratism în care se dezvoltă întreaga 
noastră viaţă socială, dezbaterile scot în evidenţă adeziunea de
plină a scriitorilor din ţara noastră faţă de politica culturală a 
partidului, acordul desăvîrşit la programul de educaţie socială tra
sat de Plenara C.C. al P.C.R. din 3—5 noiembrie. „Ca factor de 
educaţie multilaterală, se arată în tezele Uniunii Scriitorilor, lite
ratura este menită să contribuie activ la formarea unui om nou, 
socialist, capabil de dăruire, generozitate, elan revoluţionar. în a- 
celaşi timp curajos, plin de iniţiative, participant activ la istoria 
nouă. cu o înaltă conştiinţă socialistă !" Inţelegînd literatura ca 
fenomen social angajat tn responsabilităţi atît de înalte, tezele 
subliniază adine esenţa politicii partidului faţă de literatură, pe 
care o cheamă să-şi aducă o contribuţie cit mai eficientă la mer
sul înainte al patriei, la ridicarea nivelului general de cultură şl 
educaţie, la înfăptuirea principiilor eticii şi echităţii socialiste şl 
comuniste In societatea noastră. Ia făurirea omului nou.

Primite cu un interes deosebit tn rîndu) cititorilor din judeţul 
nostru, tn rîndul oamenilor muncii beneficiari ai literaturii, recen
tele teze pregătitoare au stimulat discuţii vil fn diferite medii so
ciale. După dezbaterea organizată în cadrul Comitetului municipal 
Sibiu pentm cultură şl educaţie socialistă, după luările de poziţie 
din paginile revistei „Transilvania", ziarul nostru consideră utilă 
o continuare a dezbaterii în coloanele sale.

„Astăzi, prin înţelegerea între
gului complex de factori care de
termină viaţa socială în orîndui- 
rea noastră socialistă, ne apare 
firesc largul interes al maselor 
pentru cultură şi ştiinţă, pentru 
valorile spiritului. Este aproape 
imposibil să intri într-o casă în 
care să nu afli o carte, în care 
să nu pătrundă lumina literei ti
părite. Muncitorul de azi, stăpîn 
al tehnicii, al maşinilor moderne, 
şi-a depăşit condiţia de robot şi 
se realizează tot mai mult ca fiin
ţă superioară. Acelaşi proces s-a 
desfăşurat, cu aspecte particulare 
şi în localităţile rurale, în rîndul 
ţărănimii noastre.

In raport cu această dezvoltare 
spirituală consumatorul de litera
tură nu mai este un simplu recep
tacul de idei şi imagini vehiculate 
p rin . carte, ci un element care 
asimilează critic ceea ce citeşte, 
devine un judecător al creaţiei 
artistice şi, într-un anume sens, 
un creator. De aceea opiniile ci
titorilor pot şi trebuie să fie o 
sursă deosebit de valoroasă pen
tru orientarea scriitorilor spre 
surprinderea realistă a unor fe
nomene, a unor acte de viaţă". 
(Prof- G. Bogdan, Ocna Sibiului).

„îmi place să citesc — ne spune
V. Munteanu, maistru la uzina 
„Independenţa“ — şi îmi place 
şi mai mult atunci cînd mă re
găsesc pe mine, cînd îmi regă
sesc tovarăşii de muncă în căr
ţile citite. Dar asemenea cărţi 
sínt încă puţine. Aş vrea să vă 
relatez un fapt care poate să vă 
pară mărunt, dar pentru mine este 
semnificativ. Cu ani în urmă, cînd 
am venit ca tînăr maistru la tur
nătoria uzinei situaţia era grea: 
utilaje vechi, condiţii de muncă 
destul de grele şi mai ales lipsă 
de personal calificat. Eu însumi 
ştiam foarte puţine lucruri. Ne-am 
zbătut, întregul colectiv, cu mul
te greutăţi, au apărut îndoielile 
dacă voi putea face faţă sarci
nilor, mi se părea uneori că sínt 
privit de muncitorii mai în vîr- 
stă cu neîncredere. M-am frămîn- 
tat multe zile şi nopţi şi iată că 
am izbutit. Mă gîndesc că în si
tuaţia mea au fost şi mulţi alţi 
tineri care şi-au călit voinţa tre- 
cînd peste multe obstacole. Ase
menea fapte de viaţă socială, 
transfigurate literar, ne-ar ajuta 
să ne cunoaştem mai bine, să de
venim mai solidari cu noi şi cu 
munca noastră“.

Desigur, astfel de aspecte ale 
evoluţiei industriei noastre n-au 
scăpat literaturii, dar, intr-adevăr, 
în prea mică măsură sínt oglin
dite şi la un mod prea convenţio
nal. îl cunosc pe acest maistru, 
fiu al unei familii numeroase, care 
a avut o viaţă grea şi interesan
tă, care singură poate furniza su
biectul unei cărţi.

„Sínt o fire foarte optimistă. 
Pentru mine încrederea în oameni, 
în destinul pozitiv al omului este 
principalul suport al vieţii şi al 
muncii. îmi plac cărţile care ri
dică probleme, care au o acţiune 
dramatică, dar parcă unele prea

fac abuz de alienare. Dacă feno
menul există realmente, nu În
seamnă că nu există şi antidotul 
lui care acţionează puternic, mai 
eles în noua noastră societate, 
individul nu mai e singur, pro
blemele sale nu mai sínt şfîşieri 
ale unui damnat, ci probleme ale 
colectivităţii. Alienării i se opune 
cu mult succes integrarea. Reali
zarea unor opere literare pe fun
dalul unei psihologii generoase 
trebuie să aducă pe scenă ase
menea acţiuni izvorîte din viaţa 
insului, din relaţiile sale cu lu
mea, din poziţia sa în societate, 
din noua sa condiţie existenţială, 
fără trucuri abisale, fără a îngro- 
şa prea mult umbrele. Aşa cred 
că o carte poate fi în stare să-şi 
efirme mesajul umanist, virtuţile 
educative, să influenţeze pozitiv 
dezvoltarea spirituală a cititoru
lui“. (Al. Dobrescu, student).

„Credeţi că viaţa şi activitatea 
noastră, a tinerilor elevi nu este 

I interesantă? Sîntem în perioada 
formării noastre ca cetăţeni, ca 
specialişti, ca oameni multilateral 
dezvoltaţi. Avem pasiunile, neca
zurile şi bucuriile noastre. Tare 
mult aş vrea să citesc o carte 
în care să fie reflectată viaţa unui 
elev, a unui adolescent, aşa cum 
este ea“. (I. Radu, elev la Liceul 
industrial „Independenţa").

„Sursa principală de inspiraţie 
pentru creatorii de literatură şi 
artă — reper dinamic — este omul 
nou, ca subiect şi scop al acţiunii 
sociale, constructor al societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate 
şi beneficiar al valorilor acesteia.

Ca activist cultural, în contac
tul nemijlocit cu oamenii muncii 
din satele şi oraşele judeţului Si
biu, în discuţiile avute cu aceştia, 
cu privire la creaţia artistică şi 
literară, de multe ori am avut o- 
cazia să constat că cititorii încli
nă mai mult spre literatura şl 
arta clasică românească şi univer
sală, în acelaşi timp vorbind des
pre unele dintre operele literare 
şi de artă românească contempo
rană ca despre nişte producţii pe 
care nu le pot asimila, rupte de 

; viaţa de toate zilele, de conflic
tele şi mutaţiile care se petrec 
în conştiinţa omului contemporan. 

‘-Această stare de fapt nu izvorăşte 
dintr-o comoditate spirituală a 
marelui public, aşa cum unii 
„specialişti“ O invocă, ci din aceea 
că există în literatura şi arta 
noastră foarte multe producţii ca
re ocolesc realităţile sociale, pro- 
movînd o gîndire confuză, erme
tică uneori — rezultat al necu
noaşterii — care şi din punct de 
vedere al realizărilor artistice co
chetează cu modalităţi formaliste 
neadecvate specificului nostru 
etno-cultural.

Uniunile, asociaţiile de creaţie, 
de fapt şi alte instituţii culturale, 
se pâre că nu se străduiesc destul 
să cunoască şi să valorifice ce
rinţele de cultură şi artă ale oa
menilor muncii, ceea ce face po
sibilă apariţia unor producţii li
terare de calitate inferioară, rupte 
de esenţa vieţii contemporane“. 
(Petre Dumbrăveanu, metodist la 
Centrul de îndrumare a creaţiei 
populare şi a mişcării artistice 
de masă Sibiu).

Oum se subliniază foarte clar 
în tezele Uniunii Scriitorilor tra
diţia înaltă a literaturii noastre, 
vocaţia ei, condiţia ei fundamen
tală este realismul. De altfel, ma
rea literatură de pretutindeni a 
izvorît din resursele realismului 
şi niciodată nu se va putea rupe 
de ele. Conceperea realismului 
ca cerinţă de bază a faptului li
terar nu are în vedere o îngus
tare a cîmpului de inspiraţie, ci 
dimpotrivă. Ea este străină îngus
timii dogmatice şi şablonului, a- 
flîndu-şi esenţa în marile proble
me care frămîntă societatea con
temporană, probleme care sínt ale 
umanităţii, dar' se rezolvă prin 
datul specific al acestei spirituali
tăţi, cum -sínt probleme particu
lare, ale lumii româneşti, ale so
cietăţii noastre ca individualitate 
distinctă în universalitate. O lite
ratură realistă, preocupată de as
pectele majore ale vieţii, dezvă
luind procesul complex de trans

din Axente Sever. Ä ?6st o situa
ţie excepţională, in' care, după 
opinia mea, s-a verificat la scară 
naţională adevărul unităţii mono
litice. realitatea forţei acestei uni
tăţi, de vreme ce într-un timp re
lativ scurt rănile inundaţiilor au 
fost totalmente vindecate. Ce cărţi 
mari s-ar fi realizat atunci despre 
oameni, despre eroismul lor ano
nim, despre frăţia indisolubilă 
între naţionalităţi, despre solida
ritate. Dar au trecut doi ani şi 
cărţile acelea mari şi sincere n-au 
apărut, deşi, dincolo de faptele 
zguduitoare ale acelor zile, eve
nimentul, imaginea acelor ape tul
buri năvălind In miez de noapte 
asupra ogoarelor pregătite să ro
dească mi se pare a conţine chiar 
încărcături simbolice deosebit de 
vii“.

„Ca orice om pasionat de lec
tură — ne spune Ion Militaru, 
tehnician la uzina „Balanţa“ — eu 
urmăresc cu atenţie apariţiile edi
toriale şi pot spune că mă sur
prinde să găsesc atît de rar cărţi 
de reportaj despre viaţa oraşelor 
şi a satelor noastre, despre viaţa 
cartierelor noi, în care s-au con

grenat în reţeaua unui sistem de 
relaţii interumane care-l inspiră 
şi-l direcţionează.

Fiecare epocă a ridicat în faţa 
omului probleme majore, funda
mentale. De fiecare dată literatu
ra, cea adevărată evident, s-a fă
cut ecoul acestora, purtătorul de 
cuvînt al forţelor progresiste, pro- 
pagînd ideile înaintate ale timpu
lui. Fiind un fel de „conştiinţă 
generică" a timpului, literatura, 
ca element al suprastructurii, a 
devenit un puternic instrument 
de influenţare a conştiinţelor in
dividuale, lucru sesizat încă din 
antichitate. „Rostul literaturii es
te, după mine, în primul rînd, să 
declanşeze nişte reacţii în con
ştiinţa oamenilor, să-i facă pe oa
meni să înţeleagă mai multe, să 
le pună probleme de conştiinţă 
şi, în ultima instanţă, să-i facă 
să simtă mai mult şi mai profund. 
Cu alte cuvinte să-i facă 
mai umani, mai receptivi la tot 
ce se întîmplă în jur, începînd 
de la problemele de producţie sau 
de viaţă cotidiană şi pînă la dis
putele ce animă întreaga.-umani-

1 )  Faptul de viaţă şi m esaju l 
umanist al literaturii

2 )  Realitatea înconjurătoare este  
cea mai bogată în semnificaţii

3 )  La temperatura marilor pasiuni
4 )  Scriitorul - un militant şi din

colo de litera m anuscrisu lu i
formare revoluţionară şi de for
mare a conştiinţei comuniste, nu 
este numai o literatură care con
stată, care înregistrează fără vo
caţie şi imită, ci este mai cu 
seamă o forţă angrenată adînc în 
schimbarea realităţii, care influ- . 
enţează puternic viaţa, o antici
pează de multe ori în însăşi evo
luţia ei. Cît de înalte devin, în 
acest sens, referirile frecvente fă
cute de secretarul general al Par
tidului Comunist Român, referiri 
In care cerinţa slujirii poporului, 
a aspiraţiilor sale spre comunism, 
apare ca un adevărat focar călău
zitor.

„După opinia mea, ne mărturi
sea prof. Gheorghe Lăzăroiu, în 
afara realităţii nici nu poate exis
ta inspiraţie. Pentru a crea, în 
consecinţă, izvoare cît mai fer
tile acestui act primordial al crea
ţiei, este absolut necesară o cu
noaştere profundă a vieţii, a lumii 
în care trăieşte, a modului în 
care se manifestă ea faţă cu ma
rile probleme. Eu am citit cu pa
siune şi cu reală mîndrie „Setea“ 
lui Titus.. Popovici şi „Moromeţii“ 
lui Marin Preda şi păstrez pentru 
totdeauna imaginile acelor cărţi, 
mă cuceresc şi azi tipurile umane 
înfăţişate în ele, profunzimea cu 
care autorii au dezvăluit adevă
rul de viaţă. Dar caut cu aceeaşi 
pasiune o carte nouă, în care să 
aflu ce s-a întimplat, poate de 
multe ori patetic, în conştiinţa şi 
în sufletul acelor colectivităţi de 
ţărani care au intrat masiv în me
diile orăşeneşti, dînd un suflu nou 
uzinei. E un proces social de am
ple dimensiuni, specific lumii ro
mâneşti contemporane, un proces 
plin de romantism şi de vitali
tate, şi poate că în multe cazuri 
traversat de tulburătoare drame 
umane. Aştept cu nerăbdare car
tea şi autorul care să-mi înfăţi
şeze un asemenea fenomen so
cial".

„Cu doi ani în urmă ţara noa
stră a trăit un eveniment de sem
nificaţii deosebite prin dramatis
mul faptelor, dar mai cu seamă 
prin capacitatea poporului nostru, 
călăuzit de partid, de a reac
ţiona prompt, intr-un impresio
nant şuvoi unitar pentru anularea 
efectelor' negative ale năvalei pu
hoaielor, ne spune prof. Nicolae 
Lazăr, directorul Şcolii generale

stituit, in numai cîţiva ani, colec
tivităţi omeneşti foarte puternice. 
Ce se întîmplă acolo dimineaţa şl 
seara, ce se întîmplă sîmbătă sea
ra şi duminică după-amiază, iată 
nişte lucruri pe care le consider 
adevărate subiecte de reportaj. 
Uride e marele reportaj de călă
torie şi mai ales marele repor
taj oare să surprindă expresiv 
realitatea muncii, a timpului li
ber petrecut în trenuri şi în ex
cursii rustice. Poate să mi se pară 
numai, dar eu am impresia că s-a 
cam subţiat simţitor biblioteca 
noastră de reportaje şi că trebuie 
făcut ceva pentru îmbogăţirea ei. 
Văd că lista recentă a premiilor 
Uniunii Scriitorilor a rezervat a- 
cum un capitol şi pentru publicis
tică, ceea ce înseamnă un pas. 
Să vedem apoi şi dacă avem tra- 
duderi suficiente din acest gen şi 
să vedem şi cum sínt tratate pro
blemele reportajului in reviste de 
către critici, pentru că şi aici s-ar 
putea să fie o sursă valoroasă de 
stimulare“.

Literatura dintotdeauna s-a 
constituit ca o oglindă fidelă a 
realităţilor care au generat-o, o 
oglindă fidelă dar nu plată, neu
tră, ci concavă, în al cărei focar 
s-a aflat întotdeauna omul, cu 
problematica lui majoră, trecută 
prin filtrul sistemului de valori 
şi idealuri ce au animat o epocă 
sau alta. Prin aceasta literatura 
este esenţialmente umanism, în- 
trucît caracteristica oricărui uma
nism constă în preocuparea ma
nifestă de a descifra misterele 
existenţei umane, de a reflecta 
asupra întregului cortegiu de pro
bleme legate de individ, de liber
tatea şi fericirea acestuia.

Literatura nu este numai un 
mod de cunoaştere esenţializată 
a omenescului, ci implicit o ati
tudine umană, subiectivă, aproba
re sau dezaprobare, deschisă sau 
voalată, faţă de acţiunile umane, 
faţă de destinele personajelor ce 
populează lumea literaturii. Prin 
aceasta scriitorul se trădează pe 
sine însuşi ca individ social an

tate“ (Victor Rotaru, tehnician 
la „Libertatea“).

Evident însă că pentru a reuşi 
aceasta, pentru a putea atenta la 
sensibilitatea cititorului, creatorul 
de literatură trebuie să se inspire 
din realitatea concretă. Viaţa 
noastră actuală,. construcţia so
cietăţii socialiste multilateral dez
voltate oferă un buchet imens de 
prilejuri şi situaţii, de oameni şi 
destine care ar putea face obiec
tul unor opere valoroase. „Să nu 
uităm însă că posibilele persona
je ale unor astfel de opere tre
buie zugrăvite în culorile lor 
reale, cu luminile şi umbrele lor 
şi nicidecum în roz. Tot ce e 
omenesc e real, tot ce e real tre
buie mărturisit, canalizat, utilizat, 
educat, spunea marele nostru 
umanist Mihai Ralea. Numai un 
astfel de personaj zugrăvit cît 
mai veridic poate impresiona. 
Cred că în sensul acesta in li
teratura noastră se mai păcătuieş
te despărţindu-se în mod tran
şant eroii în pozitivi puri şi alţii 
eminamente negativi. Să nu ui
tăm că orice om are alături de 
calităţi şi lipsuri, iar caracterul 
personajului poate fi In ultima 
instanţă o chestiune de pondere. 
Totul este cum reuşeşte acest 
personaj, prin ce căi şi mijloace, 
să-şi elimine neajunsurile, să se 
autoperfecţioneze. Asta ţine evi
dent şi de măiestria scriitorului 
(Ilie Draşoveanu — tehnician 
la „Independenţa"). „Pe linia ace
leiaşi idei, cred că în literatura 
noastră trebuie să-şi găsească lo
cul în mai mare măsură chipul 
nobil al muncitorului, eroul ma
rilor transformări actuale. Am se
sizat că, în ultimul timp, eroii 
cărţilor noastre sínt în special 
directori, ingineri etc. Unde este 
însă marea masă a creatorilor 
direcţi ai bunurilor materiale? 
Marile probleme se nasc din cele 
mărunte, marile pasiuni se nasc 
din cele mici, din lupta zilnică cu 
greutăţile, cu inerţia, cu diletan
tismul. Uite, de pildă, la noi în 
fabrică a fost un caz care s-ar

preta foarte bine la un subiect 
literar. Un muncitor a găsit într-o 
zi la poarta întreprinderii un tî
năr bolnav şi prost îmbrăcat, ve
nit de pe alte meleaguri. Omul 
nostru l-a luat, fără să-l cunoască, 
l-a dus acasă, l-a hrănit şi îngri
jit, a luptat să fie încadrat în
tr-o muncă corespunzătoare în fa
brică, ba, mai mult, nu s-a lăsat pî
nă nu i-a făcut rost şi de un bilet de 
tratament. Iată doar o simplă dova
dă de omenie, de solidaritate mun
citorească pe care o poţi găsi 
oriunde în interiorul colectivelor 
de muncă“. (Mihai Gheorghe — 
muncitor la „Independenţa"). „Din 
literatura noastră lipseşte încă 
chipul tînărulul în care arde fla
căra pasiunii adevărate, a dra
gostei dusă pînă la devotament. 
De ce nu se mai scriu astăzi cărţi 
despre tineri — care, adevărat, au 
alte preocupări, dar în care se 
pot naşte pasiuni curate şi cinsti
te de o puternică forţă mobiliza
toare? In sfîrşit, multitudinea de 
unghiuri din care poate fi zugră
vit portretul tînărulul actual este 
nelimitat, totul este ca lucrurile 
să fie tratate în spiritul noilor 
realităţi, fără a fi neglijate aspec
tele educaţionale“ (Ilie Frăţilă, 
muncitor la „Independenţa“).

Umanismul este frate bun cu 
realismul. Umanismul socialist, 
promovat de partidul nostru, este 
un umanism real, un umanism 
militant, activ, ce priveşte fiinţa 
umană cu capacitate de iniţiativă, 
capabilă de autoperfecţionare prin 
muncă, de augmentare nehmt 
tată a daturilor sale naturale 
Societatea noastră socialistă ofe 
ră toate premisele întruchipării 
In literatură a idealurilor uma 
niste de libertate şi fericire, da. 
torită structuralelor mutaţii sur
venite în condiţia materială şi 
spirituală a popdfului.

Acum ea oricînd, aici şl oriunde 
•editorul nu este posesorul unul 
singur limbaj în comunicarea cu 
lumea. Dincolo de litera textului 
tipărit, el este un cercetător pa
sionat al faptelor de teren şi, In 
această calitate, intră In fabrică 
şi în sate, intră In sălile de aştep
tare ale clasei a doua şi în mij
loacele de transport în comun, 
Intră In sălile de aşteptare ale 
spitalelor şi-n holurile birourilor 
de audienţă, ascultă cu gîndul şi 
cu sufletul şi Întreabă. De-aci, de 
undeva, din sclipirea acestei în
torsături de frază va începe o 
carte nouă, iar din această dramă 
substanţa romanului viitor. „Am 
citit undeva, ne mărturisea p-fbf. 
I. N. Popa, redactor la întreprin
derea judeţeană cinematografică, 
© dezvăluire tulburătoare asupra 
metodei de lucru a scriitorului mo
dem: program zilnic de studiere 
— cu magnetofonul — a mediilor 
pe care le descrie, iar apoi fi
xarea şi clasarea exactă zi' de 
zi a materialului adunat. Autorul, 
un prozator american tînăr, măr
turisea că operaţia îl scuteşte de 
nopţi hărţuite cu gîndul în gol, 
pentru inventarea unui limbaj 
fals, care nu a fost al nimănui 
şl nu va fi al nimănui, dîndu-i, 
totodată, un—material de lucru şi 
o rezervă de viaţă care pot fi 
decisive In viitor. Mă jenez cl- 
teodată să văd tineri, unii abia 
elevi de liceu, arborînd o mină 
de om atotştiutor, cunoscător al 
cărţilor şi al oamenilor. Eu nu în

ţeleg cum îţi poţi forma un lim
baj personal fără să te confrunţi 
cu limbajul frust al mediului a- 
bordat, cum poţi nutri speranţa 
că vei convinge oamenii cu ide! 
false“.

Dar comunicarea autorului cu 
lumea nu se opreşte nici numai 
la această investigaţie iscoditoare 
şi permanentă, căci scriitorul, îna
inte de a fi autor şi înainte de 
a fi propriul său institut de cer
cetări sociale, este un cetăţean, 
cu datorii şi cu drepturi decur- 
gînd din funcţia sa socială. El 
concentrează o autoritate a cu- 
vîntului, o forţă de propagandă 
imposibil de redus la litera în
crustată pe biroul de lucru. O bo
gată tradiţie românească — şi nu 
numai românească — confirmată 
de o bogată tradiţie sibiană, au 
înfăţişat întotdeauna omul de con
dei ca un tribun harnic, prezent 
în sălile tixite de ţărani şi de 
muncitori, stînd de vorbă cu ei, 
vorbindu-le despre sine şi despre 
uneltele sale, despre viaţa spiri
tuală a omului, despre bucuriile 
şi dramele omului din lumea con
temporană. „In judeţul nostru a 
existat o strălucită tradiţie a şe
zătorilor literare — ne spunea 
poetul George Popa — pe care 
astăzi o văd ilustrată destul d« 
palid. Au rămas întipărite în me
moria noastTă şezătorile ţinute în 
diferitele centre din judeţ, unde 
ne întîmpinau săli arhipline, pe 
noi, cei locali, ca şi pe mulţi alţii 
veniţi aici din Capitală şi din 
alte centre. Din păcate comitetele) 
noastre de cultură şi educaţie so
cialistă, asociaţiile şi cenaclurile 
Uniunii Scriitorilor, cluburile, ca- 
sele de cultură şi căminele cultu
rale păstrează mai puţin aceste 
obiceiuri frumoase. Nădăjduiesc 
că o problemă atît de importan
tă cum este aceasta îşi va găsi 
locul între multele aflate pe agen
da apropiatei Conferinţe Naţio
nale a Scriitorilor*. „Citesc în 
ziare şi aud adesea că în judeţul 
Sibiu ar exista o vie mişcare scri
itoricească, ne declara Ion Mili
tam, de la uzina „Balanţa“ din 
Sibiu. Să nu se supere tovarăşii, 
dar eu cred că ar face bine să 
mai vină şi pe la noi prin uzină, 
să stea de vorbă cu oamenii, să 
asculte şi să înţeleagă problemele 
care-i frămîntă azi, cînd produsele 
lor se află pe pieţele tuturor con
tinentelor. Este aici o altă „uzi
nă vie“, mai complicată decit cea 
pe care a cunoscut-o Alexandru 
Sahia, dar pe care nu o găseso 
prezentă In cărţile scriitorilor 
noştri. Ep consider că asta nu e 
bine. Nu putem să lăsăm zeci de 
ani o aceeaşi imagine despre 
muncitorul român, clnd el s-a pre
schimbat atît de mult, o dată cu 
întreaga noastră viaţă socială şi 
de stat“. „Mai mulţi ani scriitorii 
sibieni se plîngeau peste tot că 
desfăşoară o activitate modestă 
pentru că nu au un sediu oficial, 
cum au alte uniuni de creaţie. 
După cîte ştiu, ne mărturisea 
prof. Ion Popa, acum au un sediu 
corespunzător, care este, din pă
cate, mai totdeauna închis. E fi
resc să ţii acolo două încăperi 
în care se ţine o şedinţă-două pe 
an? De ce nu se mai ţin şedinţe 
de cenaclu? Oare Comitetul de 
cultură şi educaţie socialistă cu
noaşte această situaţie şi între
prinde măsuri pentru remedierea 
ei? Pe de altă parte, într-un timp 
se ţineau şedinţe deschise în clu
buri şi în căminele culturale. Azi 
de ce nu se mai ţin?

Din aceste clteva opinii asupra Izvoarelor şl mesajului creaţiei 
literare se desprinde net dorinţa cititorilor de a găsi mai multe 
cărţi care să militeze pentru viaţa noastră nouă, pentru umanism, 
pentru solidaritate umană. Oplnenţii cred că adevărata artă na 
poate îl decit fapt de viaţă, o artă realistă tn care omul să se re
găsească integral şl Integru, să se recunoască pentru a se putea 
cunoaşte mal profund, In vederea sporirii eforturilor sale de auto- 
educaţie, de perfecţionare ca fiinţă socială.

Reportaj-ancheta de:
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Dezbaterile din cadrul 
Conferinţei U. III. C. 1 .1 D.
Santiago de Chile 5. «*» Corespon

dentul Agerpres, Eugen Pop, tran
smite: în  cadrul reuniunilor plenare 
de joi ale Conferinţei pentru Comerţ 
si Dezvoltare au fost prezentate două 
proiecte de rezoluţii, în numele 
grupului „celor 77“, intitulate: „Re
percusiuni ale politicilor referitoare 
la mediul ambiant asupra dezvoltării, 
In special a ţărilor în curs de dez
voltare* şi „Aspecte comerciale şi 
economice ale dezarmării“.

Pe marginea celor două documente 
* luat cuvin tul, din partea delegaţiei 
române, Gheorghe Dolgu. El a sub
liniat că delegaţia tării noastre spri
jină cu hotărîre proiectul de rezo
luţie cu privire Ia comerţ şi aspec
tele economice ale dezarmării, pre
zentat de grupul „celor 77“, şi îşi 
exprimă dorinţa de a ii înscrisă prin
tre coautorii acestui proiect.

Vorbitorul a arătat în continuare 
ca este cu totul normal ca 
U.N.C.T.A.D. să examineze inciden
ţele cursei înarmărilor şi ale dezar
mării asupra dezvoltării economice 
a tuturor statelor inclusiv a ţărilor 
în curs de dezvoltare.

El a relevat că in condiţiile In. 
care totalul cheltuielilor militare 
mondiale depăşeşte 200 de miliarde 
de dolari anual, ceea ce întrece de 
30 de ori totalul asistenţei publice 
pentru dezvoltare, cursa înarmărilor 
acţionează cu consecinţe profund 
dăunătoare pentru toate popoarele 
si,. în primul rînd, pentru ţările în 
curs de dezvoltare, în sensul menţi
nerii barierelor artificiale în calea 
dezvoltării comerţului internaţional, 
menţinerii unei diviziuni internaţio
nale s muncii iraţionale şi anacro
nice. In această situaţie, este ab
solut firesc să se lanseze un nou 
strigăt de aiannă, să se exprime 

' Îngrijorarea pentru o evoluţie lipsită 
de progrese substanţiale spre ţelul 
dezarmării generale şi complete, sub 
un control international eficient.

Santiago de Chile 5 (Agerpres). —• 
în  cadrul celei de-a treia Conferinţe 
ü.N.C.T.AD., au început, joi, dezba
terile generale asupra unui proiect 
’de rezoluţie referitor la „aspectele 
comerciale şl economice ale dezar
mării", prezentat de „grupul celor

77“. Subliniind disproporţia existentă 
intre cheltuielile militare pe plan 
mondial şi ajutorul oficial, efectiv, 
acordat pentru emanciparea econo
mică a ţărilor în curs de dezvoltare, 
proiectul se pronunţă pentru punerea 
la punct a unor mijloace adecvate, 
în aşa fel incit „o parte importantă 
a resurselor eliberate prin adopta
rea unor măsuri de dezarmare sau 
de control al armamentelor să fie 
consacrată progresului economic şi 
social, în special al acestor ţări“.

Pe marginea acestui proiect, au 
luat cuvîntul mai mulţi conducători 
de delegaţii.

Alte două proiecte de rezoluţii, 
prezentate Conferinţei de „grupul ce
lor 77“, se referă la problema mediu
lui înconjurător şi la cheltuielile ne
cesitate de adaptarea programelor de 
dezvoltare la condiţiile acestuia, pre
cum şi la „consecinţele economice ale 
închiderii Canalului de Suez".

Vizita
lui Norodom 

Sianuk ín R.P.D. 
Coreeană

Phenian 5 (Agerpres). — Norodom 
Sianuk, şeful statului cambodgian şi 
preşedintele Frontului National Unit 
al Cambodgiei, care efectuează o vi
zită în R.P.D. Coreeană, a oferit, joi, 
la Phenian, un banchet în onoarea 
lui Kim ir Sen, şef de stat şi premier 
al Cabinetului de Miniştri al R.P.D. 
Coreene. Cu acest prilej — relevă 
agenţia A.C.Ţ.C. ţ— au luat cuvintut 
cei doi şefi de stat, care, elogiind 
succesele repurtate de popoarele A- 
siei, în special in Indochina, în lup
ta lor împotriva imperialismului, pen
tru salvarea naţională, au reafirmat' 
solidaritatea militantă dintre popoa
rele cambodgian şi coreean, precum 
şi solidaritatea lor cu lupta celor
lalte popoare indochineze şi asiatice 
pentru înlăturarea definitivă a domi
naţiei Statelor Unite şi marionetelor 
lor de pe teritoriul ţărilor respective 
şi de pe pămîntul Asiei in general.

O nouă 
Brandt - Barzel

Bonn 5 — Trimisul special Ager
pres, Vasiie Crişu, transmite: Vineri, 
a avut loc o nouă întîlnire între 
cancelarul federal, Willy Brandt, şi 
liderul opoziţiei U.C.D.-U.C.S., Rai
ner Barzel. Potrivit unei declaraţii 
făcute de cancelarul vest-german, 
„această reuniune nu a dus la pro
grese substanţiale în armonizarea 
poziţiilor exprimate de coaliţia gu 
vernamentală şi opoziţie Intr-o se 
rie de probleme importante ale po 
liticii externe a R.F. a Germaniei' 
Contactele între liderii P.S.D, 
U.C.D.-U.C.S. vor continua.

în cursul aceleiaşi zile, an avut 
loc şedinţe ale fracţiunilor parla
mentare, care au dezbătut rezultatele 
Ia care au ajuns comisiile însărci
nate cu dezbaterea obiecţiilor ridi

cate de opoziţia U.C.D.-U.C.S. la tra
tatele încheiate de R.F. a Germaniei 
cu U.R.S.S. şi Polonia,

Luni, fracţiunile parlamentare se 
vor întruni din nou, pentru a lua 
o decizie finală privind atitudinea 
lor în dezbaterea din Bundestag a- 
supra celor două tratate, prevăzută 
a începe marjea viitoare.
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ANGAJEAZĂ:
— muncitori necalificaţi, pentru cursul ide calificare 

lăcătuş construcţii metalice.
Candidaţii trebuie să aibă domiciliul în oraşul Sibiu, | 
sau în comunele din apropiere, cu posibilitate de a 
face naveta.

Informaţii suplimentare se dau la 'sediul întreprinderii, î 
str. Lector nr. 12, telefon 1 48 84. Í
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Ostaşii Armifii dc Eliberare din Cambodgia înregistrează victorii pe 
irontul de luptă, scoţind din luptă avioane şi care de luptă inamice şi 
prodneind pierderi grele trupelor saigoneze care luptă alături de trupele 
guvernamentale cambodgiene. In foto: doborîrea unui elicopter inamic 

şi urmărirea duşmanului in apropiere de Snoul.

/ \

încheierea
electorale

Roma 5. — Corespondentul Ager
pres, Nicolae Puicea, transmite: Vi
neri la miezul nopţii s-a încheiat 
campania electorală din Italia în ve
derea alegerilor parlamentare de la 
7 şi 8 mai. Această ultimă zi a 
„dialogului" candidaţilor cu alegătorii 
a fost folosită la maximum, înregis- 
trindu-se mii de întruniri electorale 
în toate regiunile Italiei. La Roma, 
campania electorală a partidului co
munist s-a încheiat printr-o grandioa
să manifestaţie ce a avut loc in pre
zenţa lui Luigi Longo, preşedintele 
P.C.I., şi la care a rostit o amplă

Şi

Situaţia din Burundi
Bujumbura 5 (Agerpres). — Pos

tul de radio „Vocea Revoluţiei", re
luat de agenţia France Presse, infor
mează că, in Burundi, unde a fost 
'dejucată, recent, o tentativă de lo
vitură de stat, continuă luptele in
tre forţele armate şi elementele re
ticle monarhiste, care urmăreau să 
răstoarne regimul preşedintelui Mi
chel Micombero. Evocînd situaţia 
din ţară, postul de radio menţionea
ză că „bandele de mercenari care au 
participat la acţiunile de zilele tre
cute sint puse în derută de forţele 
armate burundeze şi de militanţi ai 
partidului de guvernămînt, care par
ticipă la operaţiunile de curăţire a 
«lementelor rebele". Un purtător de 
cuvînt guvernamental, citat de radio 
Bujumbura, a declarat că în capitala 
burundeză activitatea se desfăşoară 
tn mod normai. El nu a făcut în. 
schimb — relevă agenţia France 
Presse — nici o precizare în legătu
ră cu menţinerea interdicţiilor de 
circulaţie şi întreruperea comunica

ţiilor dintre Burundi şi restul ţărilor. 
Burundi, a spus el, este angajat „in
tr-un război împotriva agresorilor, 
care urmăresc să pună în cauză in
dependenţa şi securitatea ţării".

Bujumbura 5 (Agerpres). •— Ţoale 
persoanele implicate în tentativa e- 
suată de lovitură de stat, îndreptată 
împotriva regimului preşedintelui 
Michel Micombero, au fost arestate, 
anunţă postul de radio „Vocea Re
voluţiei" citat de agenţia Associated 
Press. Potrivit surselor guvernamen
tale de la Bujumbura, în cursul in
cidentelor, care au avut loc între 
elementele participante la această 
acţiune antiguvernamentală, şi for
ţele armate rămase fidele şefului 
statului, cîteva sute de persoane au 
fost ucise sau rănite'. Postul de . ra
dio „Vocea Revoluţiei" menţionea
ză că „în întreaga tară situaţia a 
revenit Ia normal".

Evolufia cursei electorale 
din S. U.A.

Washington 5 (Agerpres). — Oişti- 
gător al scrutinului preliminar, in ve
derea alegerilor prezidenţiale din 
toamnă, desfăşurat marţi în statul 
american Ohio este senatorul Hubert 
Humphrey, care a fost preferat de 
41 la sută dintre alegători. Fostul 
vicepreşedinte, care a cîştigat şi ale
gerile preliminare din statul Indiana, 
desfăşurate în aceeaşi zi, l-a devan
sat pe senatorul George McGovern, 
care a obţinut 39 Ia sută din voturi. 
Aceste rezultate au fost anunţate 
după despuierea a aproximativ 90 
la sută din urne, dar agenţiile de 
presă apreciază că eie nu mai pot 
fi modificate decit intr-o măsură 
neglijabilă de numărarea voturilor in 
ultimele circumscripţii. După cum s-a 
anunţat, trierea buletinelor a fost 
întîrziată de o defecţiune a ordina
toarelor.

In competiţia pentru obţinerea spri
jinului unui număr cit mai mare de 
delegaţi Ia convenţia naţională a par
tidului, cel mai bun rezultat in sta
tul Ohio a fost realizat de George 
McGovern, pentru care s-au pronun
ţat 64 din cei 115 delegaţi desemnaţi. 
Humphrey a întrunit adeziunea a 38 
de delegaţi.

In statul Indiana, unde McGovern 
nu a fost înscris pe liste, Humphrey 
a obţinut sprijinul a 55 de delegaţi.

iar Învinsul său, George Wallace, gu
vernatorul Alabamei, a 21 de dele
gaţi. Acesta din urmă a reuşit, pe 
de altă parte, să dobindeasca spri
jinul tuturor celor 37 de delegaţi de
semnaţi îri aceeaşi zi în statul său, 
dominat de cercurile cu vederi ra
siste şi conservatoare.

In comentariile lor, agenţiile de 
presă remarcă performanţa reuşită 
de senatorul George McGovern în. 
statul Ohio, considerat un fel de 
fief al Iui Humphrey. Se relevă, In 
prezent, că atît unul, cit şi celălalt 
au şanse egale de a fi aleşi candi
daţi oficiali ai partidului de către 
convenţia naţională din luna iulie.

E v e n i m e n t u l  p e  s c u r t

I
I

•  IN CADRUL VIZITEI pe care au făcut-o la 
Tîrgul internaţional de la Brno, secretarul general 
al O.G, al P.C, din Cehoslovacia, Gustav Husak, şi 
preşedintele Guvernului federal, Lubomir Strougal, 
aa vizitat şi standul întreprinderii româneşti de co
merţ exterior „Fructexport". Conducătorii cehoslo
vaci au fost întîmpinaţi de consilierul economic al 
Agenţiei economice române din Praga, Nicolae An
drei. Gustav Husak a apreciat diversitatea şi modul 
de prezentare a produselor româneşti expuse.

•  COMUNIŞTII COLUMBIENT desfăşoară o lup
tă neobosită pentru eliberarea deplină a tării de 
sub dominaţia monopolurilor străine, pentru ferici
rea şi prosperitatea poporului columbian — a de
clarat secretarul general al Partidului Comunist din 
Columbia, GHberto Vieira, într-o cuvintare rostită 
Ia adunarea festivă prilejuită de aniversarea a 20 
de ani de la crearea Uniunii Tineretului Comunist.

•  UN GRUP DE ŢARI AFRO-ASIATICE au pre
zentat Comitetului O.N.U. pentru decolonizare un 
proiect de rezoluţie în care se reafirmă cu hotă
rîre dreptul inalienabil al poporului Zimbabwe din 
Rhodesia la autodeterminare, libertate şi indepen
denţă, ca şi caracterul legitim al luptei sale. In 
document se deplînge faptul că sprijinul anumitor 
state, şi în primul rînd al Republicii Sud-Africane 
şi Portugaliei, a împiedicat pînă în prezent înlă
turarea regimului rasist al lui Ian Smith.

•  PREŞEDINTELE REPUBLICII ARABE EGIPT, 
ANWAR SADAT, şi preşedintele Consiliului Co
mandamentului Revoluţiei din Libia, Moamet El 
Gedafi au sosit joi la Alger, într-o vizită oficială 
de trei zile, la invitaţia preşedintelui Consiliului 
Revoluţiei al Algeriei, Houari Boumediene.

în aceeaşi zi, la Alger au început convorbirile 
dintre cei trei şefi de stat. Principala temă a dis
cuţiilor o constituie situaţia din Orientul Apropiat.

9  LA LISABONA a început un proces intentat 
de autorităţile portugheze unui grup de 12 persoa

ne învinuite de „apartenenţă Ia Partidul comunist 
— aflat în ilegalitate în Portugalia — şi desfăşu
rarea de activităţi subversive". Acuzaţii sínt învi
nuiţi, în acest context, de distribuirea de manifeste 
cu caracter antirăzboinic, cu prilejul întrunirii mi
niştrilor de externe din tarile N.A.T.O., care a avut 
loc ia Lisabona în iunie 1971, şi cu prilejul zilei 
de 1 mai din aceiaşi an.

•  PREŞEDINTELE REPUBLICII ZAIR, GENERA
LUL MOBUTU SESE SEKO, a sosit joi la Lome, 
capitala Republicii Togo. El va avea convorbiri o- 
ficiale cu preşedintele togolez, Etienne Eyadema.

Ş  COMUNICATUL COMUN SAUDITO-SUDA- 
NEZ, publicat la încheierea vizitei preşedintelui 
Sudanului, Gaafar EI Numeiry, în Arabia Saudită, 
relevă că cefe două părţi şi-au exprimat satisfacţia 
faţă de evoluţia favorabilă a relaţiilor şi cooperării 
bilaterale, subliniind necesitatea dezvoltării acesto
ra. In legătură cu unele probleme internaţionale, 
Sudanul şi Arabia Saudită şi-au afirmat sprijinul 
faţă de mişcările de eliberare din Africa şi din alte 
părţi ale lumii, fată de cauza independenţei po
poarelor şi condamnă cu vigoare politica de discri
minare rasială.

•  PREŞEDINTELE FRANŢEI, GEORGES POM
PIDOU, şi-a încheiat vizita în Luxemburg, înapoin- 
.du-se, în noaptea de joi spre vineri, Ia Paris.

•  IN PARLAMENTUL INDIAN au avut Ioc dez
bateri asupra activităţii companiilor petroliere stră
ine din ţară. Cu acest prilej, o serie de deputaţi 
au cerut adoptarea unor măsuri de naţionalizare a 
companiilor petroliere occidentale care operează, în 
India, arătînd că acestea provoacă daune conside
rabile economiei nationale a Indiei. Dezbaterile au 
relevat, astfel, că o singură companie dintre ceîe 
a căror activitate a fost analizată — respectiv 
„ESSO“ — a transferat în străinătate, in inter
valul 1957—1970, fonduri în valoare de peste 4 mi
liarde rupii.

Din lumea 
capitalului
Madrid 5 (Agerpres). — Minerii 

din localitatea spaniolă Lieres au de
clarat grevă în semn de protest faţă 
de hotărîrea patronatului de a închi
de una din minele de cărbuni înce- 
pînd din anul 1973. Greviştii au ex
primat hotărîrea de a nu relua lu
crul decit după anularea hotărîrii ad
ministraţiei.

Londra 5 (Agerpres). — Filiala din 
Londra a Sindicatului docherilor a 
înaintat guvernului britanic o noti
ficare ateştînd existenţa unui con
flict de muncă între docheri şi ad
ministraţia docurilor. Potrivit legis
laţiei. reglementînd relaţiile de mun
că, guvernul este obligat să între
prindă o anchetă în termen de cel 
mult 28 de zile, în caz contrar, mun
citorii fiind autorizaţi să dedare 
grevă.

Acţiunea docherilor din portul 
Londrei reprezintă o manifestare de 
solidaritate cu cea a muncitorilor 
portuari din Liverpool, aflaţi in con
flict cu administraţia docurilor res
pective, care refuză satisfacerea re
vendicărilor muncitoreşti, privind îm
bunătăţirea condiţiilor de muncă şi 
trai.

*
Buenos Aires 5 (Agerpres). — Pes

te 300 000 de cadre didactice din în- 
văţămîntul preşcolar, elementar şi 
mediu din Argentina au declarat o 
grevă de 24 de ore, revendicînd îm
bunătăţirea condiţiilor de viaţă.

Bonn 5 (Agerpres). — Numărul 
şomerilor din R.F. a Germaniei a 
fost estimat în luna aprilie la 
231000, cu aproape 71000 mai mare 
decit în aceeaşi perioadă a anului 
trecut.

Paris 5 (Agerpres). — La chemarea 
organizaţiilor sindicale, personalul 
companiei „Air-France" a participat 
goi la o grevă. Conducerea companiei 
a fost constrînsă să anuleze o mare 
parte din zborurile obişnuite- Pe o 
serie de linii aeriene, zborurile au 
fost suspendate în proporţie de 90 
la sută.

Salariaţii companiei revendică ga
rantarea locului de muncă şi condi
ţii mai bune de viaţă.

campaniei 
din Italia
cuvintare Enrico Berlinguer, secre
tarul general al partidului. De ase
menea, în emisiunea de seară a tele
viziunii, cei peste 37 de milioane de 
alegători au ascultat cuvîntul secre
tarilor naţionali ai partidelor, care 
le-au solicitat, încă o dată, votul în 
favoarea partidelor lor. Sîmbătă va 
fi zi de „reflectare“ a corpului elec
toral înainte de prezentarea Ia urne.

C O S I I
APARTHEIDULUI

Guvernul de Ia Pretoria a fost 
nevoit să facă un pas înapoi în 
ceea ce priveşte politica sa de 
apartheid. Prezentînd bugetul, 
ministrul de finanţe Nicholas Die- 
derichs a anunţat că preconizează 
creşterea numărului africanilor 
care să lucreze în oraşe. Or, a- 
ceasta este în contradicţie fla
grantă cu principiile apartheidu
lui, care prevăd izgonirea com
pletă a băştinaşilor din aglomeră
rile urbane şi regruparea lor in 
rezervaţii tribale, aşa-numitele 
bantustane.

Declaraţia lui Nicholas Diede- 
richs este o consecinţă a presiu
nilor pe care cercurile industria
le au exercitat-o asupra Ministe
rului de Finanţe, întrucît acestea 
au motivat că nu se găsesc su
ficienţi albi care să lucreze în 
uzine. De altfel, chiar şi anterior 
numeroşi industriaşi sud-africani 
încălcau prevederile apartheidu
lui, folosind mină de lucru afri

cană în funcţii calificate, ceea ce 
în mod juridic le era interzis 
categoric. Chiar şi administraţia 
poştelor şi a căilor ferate, basti
oane ale aşa-numiţilor „mici albi“, 
suporteri fanatici ai apartheidu
lui, au recunoscut că este nece
sară folosirea africanilor pentru 
munci calificate, întrucît, in alt 
mod nu se mai poate asigura ca
litatea serviciului.

Politica industrială a guvernu
lui este, în principiu, de a încu
raja crearea unor noi uzine la 
limita bantustanelor dar, cu toa
te presiunile şi constrîngerile fi
nanciare, foarte puţine societăţi 
industriale s-au instalat pînă în 
prezent în aceste regiuni extrem 
de îndepărtate de principalele 
pieţe. Hotărîrea autorităţilor de 
la Pretoria de a permite un acces 
mai mare în industrie a mîinii de 
lucru africane a fost determinată, 
poate chiar mai mult decit alţi 
factori, de criza economică, care 
zguduie ţara. In ultimii ani in
vestiţiile străine au scăzut consi
derabil, cursul la materii prime 
ca platina, cuprul, lina, a scăzut 
şi el. Ea aceasta se adaugă in
flaţia-

Criza s-a manifestat, de aseme
nea, şi pe plan politie. Pentru 
prima dată de Ia venirea sa la 
putere, în anul 1966, guvernul lui 
Vorster a fost nevoit să înregis
treze o serie de eşecuri electora
le în recentele alegeri municipale 
şi regionale şi chiar în alegerile 
parţiale pentru Camera Deputaţi
lor. Este adevărat însă că de a- 
eeste eşecuri a profitat îndeosebi 
Partidul Unit, ai cărui membri 
nu sínt deloc mai puţin rasişti 
decit cercurile guvernamentale, 
întrucît populaţia africană, majo
ritară în Republica Sud-Africa- 
nă, continuă să fie complet lip
sită de drepturi politice.

„Jeune Afrique“V

T

H.Í.IJ.I.U. Sibiu j
(fost „Flamura roşie“), str. Rîului nr. ’33,

A NG AJEAZĂ: Í
— ingineri mecanici, tehnicieni construcţii ide I

maşini * §
— ingineri mecanici textilişti. j!

•  ^

• In treprinderea construe- j 
ţii-instalaţii petroliere 

Ploieşti

I

str. Democraţiei, nr. 15, telefon 1 22 54,
angajează prin CONCURS, 

pentru şantierul din Mediaş:
é ■ 1 şef şantier — inginer specialitate construcţii
•  civile şi industriale

— 1 şef sector economic
— 1 magaziner pentru punctul de lucru Kikelnie
— 1 calculator principal salarii. •

•  Concursul va avea loc în ziua de 10 mai 1972, ora 8 »  
£ dimineaţa, la sediul Şantierului din Mediaş, str. Cînepii •
•  nr. 7. •jn r . 7.
^Condiţiile de studii şi stagiu conform H.C.M. nr. 914' 
1 1968 şi Legea nr. 121971.

!
De asemenea, angajează:
— sudori electrici
— lăcătuşi monteuri
1— fierari betonişti •
— izolatori «
— muncitori necalificaţi, •

pentru punctele de lucru: Botorca, Reghin, •
•  Şinca Nouă, Covasna şi Kikelnie. *
% • • • • • • • • •  • • • • • •  • £

I

Uzina J M 1 J A “ Sibiu
'i

ANGAJEAZĂ URGENT,

pentru noua secţie de mecanică fină:
— strungari
— frezori
— rectificatori
— debitatori-presatori
— magaziner sau magaziner principal Ia | 

magazia de scule şi dispozitive
— muncitori necalificaţi. j

î încadrarea şi salarizarea conform Legii nr. |
12/1971 şi H.C.M. 914/1968.

j Informaţii se dau zilnic la biroul personal, între orele ;
I 10,30—15,00.

/. R. M.£.
str. Uzinei nr. 7, 

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— strungari
— lăcătuşi
— matriţeri.

M IC A P U B L IC IT A T E
VlND Volkswagen 1 500, 

leion 1 31 58.
in stare excepţională. Informaţii Timişoara, te-

VlND seîndură veche, bună. Str. Grădinarilor nr. 3.

VlND casă, 2 camere, bucătărie, baie, grădină. Str. Cîmpului 67.

VlND apartament str. Tribunei 32. Iniormaţii, str. L. Paneth 24.

Pierdut dovadă porumb, nr. 5398/21 aprilie 1972, pe numele Tâban loan — 
Gura Rinlui 608. O declar nulă.

CAUT femeie, ajutor in casă, 8 ore. Iniormaţii, telefon 1 17 33.

CUMPĂR aparat de siîonerie şi 4 pistoane Opel 1 700. Şelimbăr nr. 376.

RSDA0TÍA Şl ADMINISTRAŢIA» Sibiu, str. ®cs*mbrie roşu, u .  % Vel er. 10—130 67, J81»s Abonament»'* fao la G rille  costale, £»ctor!i poştali st diiuzorii din întreprinderi si instituţii. Tiparul întreprinderea poligrafic» Siblij j - .  40 064
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